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Anyám
V tavasz ellenállhatatlan erővel zen ni az 

ólét himnuszát. Éle* zsendül a zöldelö búza 
táblák között. A pacsirta halk trillával száll 
a fészkére. Az erdők zöldelö lombjai között 
szerelmes madárdal zengő szava csendül. V 
fecskék csicsergő szava .szól a közelgő uj 
kisíecskék megszületéséről.

Az élet diadalmasan hirdeti erejét és 
megtörhetetlen feltámadását. Soha ennél 
szebb, bajosabb, lelket mágáválragadóbh ke­
retek között nem szólalhat meg a teremtés 
koronájának, az embernek életet hirdető sza­
va: édes anyám.

Szóljon a május ’ bájával, a madárdal 
összhangjával, a zsendülő élet lctörhetetlcn 
erejével a legszebb dal, a legmegkapóbb 
ének, a legharmonikusabb érzelemkifejezés ■ 
édes anyám.

Szóljon hát szívből igazán a múlt. mély­
ségből fakadó emlékein keresztül a gyer­
meki lélek dallamos hárfáján.

Édesanyáim! Emlékszel-e arra, mikor ott 
hordoztál szived alatt és szivem sziveddel 
öszhangban egyet; dobbant? Emlékszel-e az 
első pihegésemre, az első szemcsillanásomra 
ajkam első mozdulására, gyermeked emlő- 
detkérő vágyó sírására, jóllakott gőgicsélő 
megnyugvására s az azt követő csendes édes 
álmára? Édes anyám emlékszel-e még?

Gyermekem emlékezem.
Emlékszel-e még, édes anyám, mikor a 

ragályos betegségemben aggódva hajoltál fö­
léin és lested lélekzetem lázas lehelletét? 
Mikor diadallal szakadt fel kebledből, hosz- 
sz uálmatlan virasztások után, a diadalmas 
örőmrivalgás: a gyermekem megmenekült, 
a gyermekem él.

Gyermekem emlékezem.
Édes anyám! emlékszel-e még mikor 

testvéreimmel virágcsokorral kezemben kö­
szöntöttem első névnapod s sejpitő szóval 
mondtam el első névnapi köszöntőmet?

Édes anyám! emlékszel-e még mikor a 
rakoncátlan felcseperedő fiadat gyenge, szo­
lid fenyítéssel, a főzőknnállal, iparkodtál a 
rend szeretető re szoktatni? Mikor ilyenkor 
könnyeidet lecsókolva ígértem annyiszor fo­
gadott javulást?

Mikor... Pontok, fekete, apró, komoly 
pontok... Mikor az élet útjáról hazatérve hal­
kan megzörgettem ablakod. Te világot gyújt­
va őszi éjszakán felkeltél s azt montad : 
ham érkezett meg s már is ajtót nyitottál 
és kebledre szorítottad fáradt fájószivü 
fiadat?

Emlékezem édes gyermekem.
Édes anyám! emlékszel-e még mikor 

őszülő hajjal, kopaszodó fejjel ott ültem 
előtted s a férfi szív mély bánatával mond­
tam cl csalódásaimat? Mikor ilyenkor jóleső 
szóval csepegtettél gyógyító balzsamot lel­
kűin mélyen vérző sebére? Mikor könnyem, 
könnyeddel összefolyt, mikor fájdalmad fáj­
dalmammal összeolvadt, mikor szelíden si­
mogató szavad a gond felhőitől mélyen rán- 
c°lt homlokomra odavarázsolta a derütszülő 
napsugarat?

Emlékezem édes gyermekem.
Édes anyám! mindezt sokszor köszö,- 

nom- Visszaadni úgysem tudom, de anyák j 
napján mindezekért kezedet könnyezve há- 
asan csókolom. Anyák napja erre a leg­

szebb alkalom.
C

csoda
o,tob.

sodálkozol. Anyák napja. Hát; ez mi- 
Édcs, jó anyám az élet most ih u 

L -viliit tettél az anyu szent sz óul

jövő kötelessége. Ezt érzed Te. I z.t tedted 
1 c, de a modern kor tehetetlensége, anyák 
napját Írja elő. Ezt az értelem szükségesnek 
ítélheti. A jó gyermek az édes anyát mindig 
a szivében ünnepli.

Anyám! érzem s érezzük szavaid iga­
zát s ,,a költőnek adva át a szót fonunk 
lejed köré ünneplő glóriát.“

yEgv lélek elhagyva törékeny porhü­
velyét a földi éjszakából felszállt a fény 
honába. A fénytől kábulton s megvakiíva, a 
lélek becsukta szemét. „Mit kívánsz“ — kér­
dezte egy hang. „Hogy mered keresni az 
örökkévalóságot, te földi lény?“ A szegény 
lélek érték után kutatott, hogy igazolja me­
részségét. Majd önmagábaroskadtan felel­
te: „Én csak egy anya voltam.“ Mikor ma­
gú hoztért, mennyei fényességű lelkek vonul­
tak cl előtte s komolyan köszöntötték. „Ezek

a te imáid, melyeket, gyermeked betegágyá­
nál végeztél. Ezek a te szószólóid.“ Majd 
uj mennyei lelkek jöttek. Drágaköveket tar­
tottak kezükben s igy szóltak: Ezek a gyer­
mekeidet és férjedet fel üdítő vidámságaid. 
Ezek körülragyognak téged.“ Majd egy kü­
lönös fényű köpenybe burkolt angyal állt 
meg előtte. \ köpeny ráncai közül kedvesen 
mosolygó arcok integettek a szegény lélek 
felé. „Ezek a te lemondásaid. Ők a te leg- 
hathatósább szomszédaid — monda az an 
gyal. S az anya lelkének szárnyai nőttek s 
ellenállhatatlan erővel ragadták a hallha­
tatlanságba.“

Anyám! A mult emlékein át lőgadd o 
tisztafényii glóriát. A szivekbe vésett unva 
képe hirdesse a szebb jövő dalát.

Anyák napján igy ünnepelünk téged 
anyám titeket anyák.

liiclHßti CFMH@r@i után mindenütt 

diförö lellescdéssel s@fadía a níp
Cetinyéből jelentik: Őfelsége Alcksznn- 

dar király koszovszioimitrovica—kotori autó 
ut ján pénteken délután átutazott Crnagorait. 
Bár Őfelsége a király útjáról előre senki 
sem tudott, mégis a nép mindenütt, amerre 
csak a király autója elhaladt, bensőséges 
és lelkes ünneplésben részesítette az ural­
kodót.

Podgorieán 11 óra tájban értesültek 
Őfelsége útjáról. Szinte pillanatok alatt 
zászlódiszbe öltözött a falu, a lakosság pe­
dig az uccákra vonult, hogy láthassa és 
üdvözölhesse uralkodóját. A főtéren össze­
gyűlt a falu elöljárósága és türelmesen vár­
ta, amíg feltűnik az autó. Hatalmas, hosz- 
szantartó és lelkes éljenzés harsant fel Őfel­
sége megérkezése nyomán.

Az uralkodó mosolyogva integetett az 
au óból a lelkesen tűr tető nép leié, 
meglasttolta az autó sebességét, majd 
folytatta útját Octinjébe, ahová dél 
után 4 órakor, érkezett meg.

Szocsica Mujo zetai bán, Dozsics mit- 
ropolita és Makszimovics Yojin tábornok,

liadtcstpar„.i in ok Crnojevics Ri jekáig nz 
uralkodó elébe utaztak. A király érkezésé­
nek hírére egész Cetinje kivonult és össze 
gyűlt a főuceán. Amikor őfelsége autója 
megjelent, dörgő éljenzés hangzott fel, ma jd 
az autó, amelyben Őfelsége a király t-s 
Szocsica bán ültek, megáll ott a szokoiist.il, 
és a polgárság hosszú sorfala között \z 
éljenzés lecsendcscdése után Zuber köz-e, i 
elnök rövid beszéddel köszöntötte Őfelségét 
akinek

kifejezte a lakosság örömét az urai 
kodó látása felett és üdvözölte a ki 
rályt, mint Cmagara szülöttét.

Újólag hatalmas éljen zés tört ki a közsé 
gi elnök szavaira, őfelsége ezután megkísé­
relte gyalog folytatni útját, azonban a süni 
tömeg miatt kénytelen volt lemondani erről 
a szándékáról és újra autóba ült, majd u 
cetinjei kolostorba hajtatott. Itt Dozsics 
rendfőnök rövid könyörgést tartott, utána 
az uralkodó folytatta útját Kotor felé a ha­
talmas néptömeg lelkes éljenzése közben.

Tifnlcscii:
A dánom cltiárííásánah egyetlen 
módja a szövetkező
A hantán eőuczménu nem ahadálija annah, hogu Románia lúvlszonuhan 
ellen szomszédaival

Bukarestből jelentik: A román főváros 
néhány nap óta élénk diplomáciai tevékeny­
ség színhelye. Beck lengyel külügyminiszter 
után Te vük Rüsdi bcy török külügyminisz­
ter érkezeti a román fővárosba. Tiszteletére 
Titulcscu külügyminiszter vacsorát adott. 
Pohárköszöntőjében a román külügyminisz­
ter többek között kijelentette, hogy a hábo­
rúk elhárításának egyetlen módja a szövet­
kezés.

— A balkán egyezmény nem akadá" 
lya a vak, hogy Románia jóviszony 
ban éljen szomszédaival.

Törökországot barátság fűzi Gi'rögor 
szaghoz és Onnzors/.iglioz, Románia viszont

baráti viszonyban él Franciaországgal, Ju­
goszláviával, Lengyelországgal és Cseh­
szlovákiával.

Ezek a baráti \ iszonyok jelentős té- 
nyezöi a békének.

Tuv tik Rüsdi bcy válaszában hangoz­
tatta, hogy Törökország rendíthetetlen hive 
a Népszövetségnek és baráti viszonyban kí­
ván íélni a nemzetekkel. A jelenlegi erkölcsi 
és gazdasági válság fokozottabb erőkifejtést 
kíván a kormányoktól, a béke fenntartása; 
érdekében. Mindig teljes tudatában kell len­
nünk országunk iránti kötelezettségünknek 
ti felel"ss -güiik lek, mondotta.

ti
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Zendülést kíséreltek ross * y?!l®rs
dórii internálttól; "i rákéi

Még mintegy ezer oszlrák forradalmár van letartóztat* shsa

fíécsból jelentik: A völlersdorfi inter­
na lúUibor lakói tegnap zendülést kíséreltek 
meg. Csütörtökön a tábor nemzeti szocialista 
lakói éhségsztrájkba kezdtek, tegnap pedig

tüntetést rendeztek, amely olyan mé­
rv lek vt ötlött, hogy néhány dühöngő« 
meg keltett kötözni»

\z esti órákban a rend újból helyre« llott
a táborban. , , , ,

Ausztriában egyébként gyorsan haiad

előre a februári forradalom likvioalasa. A 
legutóbbi napokban mintegy húromszazotyeft 
vádlottat helyeztek szabadlábra, még mink 
c<rV ezer letartóztatott védőszovetségi tag 
ügyében folyik vizsgálat. Az osztrák birosa- 
„ok a forradalmárok ügyében kitűzött tár­
gyalásokat nem tartják meg tekintettel arra. 
hogy a februári íoiradalom vádlottal minden 
valószínűség szerint közkegyelemben részé- 
sülnek.

—o—

lizletáfliclgczés!
freifSnnjl
novlszádl órás és ékszerész cég
fsmeíyezíe tizíetöf a Krallá i>tiira 
un. 30 számú házlMí
(a volt Ertl-féle üzlet helyiségébe). Kérem t. vevő­
imet hogy uj (leletemben is tiszteljenek meg bi­
zalmukkal. Ilii

■HMM

A szíorateanlzsal r 
megrágni 

a
x\ »»«eojgrcstlß remdtéírisé^?

áll is®sHEiiasB®® f.S4sj®si caá

A szuboűcai törvényszék Gájics tanácsa 
tegnap tárgyalta Kalmár Kolomán 411 éves 
sztárakanizsai nyugdíjas tisztviselő ügyét, 
akit hatóságsértéssel, illetve hivatalos közeg 
megrágalmazásával vádol az államügyészség 
A vád szerint Kalmár a múlt év januárjában 
egy névtelen postai levelezőlapot küldött 
Matkovies Dobrica dunai bánnak és

sv.lvos rágalmakkal illette I ana- 
szijevics Száva szlarakanií’sai ren­
dőrkapitányt.

Tanaszi jevics feljelentése alapján inault meg 
az eljárás Kalmár ellen 1 s az u!iamüg\c:z- 
ség átvette a vád képviseletét.

A tegnapi tárgyaláson Kalmár Koloman 
tagaciti, hogy ő irta a súlyos rágalmakat 
tartalmazó levelezőlapot, mire a bíróság dr. 
Pelikán Iván államügyész indítványára úgy 
dön*öté. hogy a beográdi rendőrség telmikai 
osztálválioz küldi be a kéziratot annaic meg­
állapítására, hogy az Kalmártól cred-e. A 
tárgyalást bizonytalan időre elnapolták.

bálját és nadrágját.,
Knozscvics és Glavas vallomása szerint épen

Kmsztajnsek beszélte rá őket, hogy « 'kt- 
rueh féle pénzintézetbe törjenek be.

Felkutatták azokat a bankjegyeket is, ame­
lyeket Kosztajnsek a betörés elkövetése után adott 
ki különböző helyeken.

A bankjegyek száma egyezik a pénzintézet­
ből ellopott bankjegyek számaival.

Végül a vádlott Zagrebban élő testvérének 
vallomását olvassák fel. A vallomásból kitűnik, 
hogy Kosztajnsek lerongyolódva és kimerültén ér­
kezett Jugoszláviába és pénzt kért, hogy szülő­
falujába Utazhasson. Előbb azonban előre küldte 
öccsét, hogy értesítse szüleit a haza jöveteléről. Öcs- 
cse eleget tett ennek a kérésnek és mikor haza­
ért

an\ ját könnyek között találta*

Az. asszony elmondta, hogy Kosztajnseket a csend- 
őrség keresi. Mikor az, öccse közölte ez', a vád­
lottal, Kosztajnsek azonnal jelentkezett a csend- 

! őrségen.
A pénteki tárgyalás a vallomások felolvassáával 

< |)c is fejeződött s Kosztajnseknek semmi reménye 
sem lehet, hogy sikerül bebizonyítania annyira him- 

' goztatoit ártatlanságát.

Szorul a hurok > -«
Súlyosan terhelő vallomások a párisi bankrabló ellen 

Kosztajnsek szerelmei

Pénteken délelőtt óriási érdeklődés mellett foly­
tatta a travniki törvényszék Kosztajnsek Antiin 
bflrtperének tárgyalását. A vádirat szerint Kosz­
tajnsek 1932 február 29-én Knozscvics Drágán As 
Glavas Mate társaságában kirabolta a párisi Ba­
ruch bankházat, ahonnan 130.000 dinárt vittek cl.

Társait még Franciaországban elfogták, sőt 
már el is Ítélték. Kosztajnsek azonban áll­

hatatosan tagad ...

Nagyon megnehezíti a bíróság dolgát az a 
körülmény, hogy tulajdonképen egyetlen tanút sem 
hallgathat ki és semmiféle közvetlen bizonyítékkal 

I sem rendelkezik, mindössze írásbeli tanúvallomá­
sokra és megállapításokra támaszkodhat. Kosztajn­
sek azt állítja, hogy társai csak bosszúból akarják 
őt is belekeverni a rablásba. Még 1931 novemberé­
ben elhagyta Franciaország területét és igv nem 
is vehetett részt a bünttctlxm.

Előkelőén Uiőltő?tek 
úgy mentek rabolni

Elsőnek az egyik előkelő párisi áruház személy­
zetének vallomását olvassák fel. Ebből kitűnik, 
hogy n három betörő összevásárolta a legfinomabb 
ruhákat, bőkezűen fizettek és azután eltávoztak.

A Palace d’Itnlie hotel tulajdonosnője azt állít­
ja, hogy a betörés napján megjelent nála Kosz­
tajnsek s szobát kért. Később egy másik férfi ér­
deklődött utána s rövid idő múlva mindketten 
előkelőén felöltözve távoztak.

A rendőrségein megmutatott fényképekről 
úgy az áruház alkalmazottai, mint a ven­
déglő tulajdonosnője ráismertek Kosztajn*

eekrtv.

A vallomások felolvasása alkalmával a vádlott 
idegesen nevet, majd hevesen tiltakozik.

A szakácsnő és az 
ápolónő

Susanne Chaponn, 40 éves párisi szakácsnő 
vallomását olvassák fel ezután. Susanne hosszabb 
ideig élt együtt Kosztajnsekkel

és miatta hagyta el férjét is.i

Később többször pénzt adott neki, de a hűtlen 
férfi mégis megcsalta és elhagyta. Az esetről nem 
tud semmit.

Kosztajnsek másik szerelme egy ápolónő volt, 
akinek

mint a jugoszláv konzulátus hivatalnoka 
mutatkozott bei*

Hosszabb ideig boldogan éltek, amíg szerelmét le 
nem zárták. Ezt Susnnnetól tudta meg, aki kisirt 
szemekkel j' tt hozzá és könyörgött, hogy adjon 
120 frankot, ügyvédi költségekre. Az. ápolónő át 
is adta a kért összeget s azután nem hallott 
többé Kosztajnsckről.

Mit mond a párisi 
rendőrség:

A párisi n ndőrség súlyosan terhelő adatok 
birtokában, erősen terhelő leiratot intézett a tör­
vényszékhez. Mindenek előtt kitűnik, hogy

Kosztajnsek büntetett előéletű és nem vo’t 
állandó keresete.

Megtalálták a betörés előtt levetett rúnákat is, 
amelyek közül többen felismerték a vádlott kn-

Fetmentették dr. Borovszky 
IMöüí orvßsf az eöene emelt 

vádak alól
Pénteken hirdetett ítéletet a szombori 

törvényszék dr. Borovszky Rudolf odzsáci 
orvos és Lorencz Jakab pékmester ismeretes 
ügyében. Az első tárgyalást április 30-án 
tartotta meg a törvényszék, folytatását e hó 
11-re halasztotta újabb tanuk kihallgatása 
céljából. Pénteken a kihallgatott tanuk men- 
löval lom ásókat tettek s így a bíróság Lo­
rencz Jakabot a vád alól, hogy egy kiskora 
cselédleány védetten helyzetével visszaélt, dr 
Borovszkyt pedig hivatalos kötelessége el­
mulasztásának vádja alól felmentette.

Emikor a rádiótól meggyullad
a dívány

Tegnap reggel 7 órakor telelőmön érte­
sítették a noviszádi tűzoltókat, hogy a Kra­
lja Alekszandra ucca 9 számú házban, Klucii 
Georgina lakásában tűz ütött ki. A tűz­
oltóság percek alatt a helyszínen termelt es 
eloltotta a tüzet, amely a szobában kelé - 
kezeit és egy díványt pusztított cl. Mega na­
pi tották, hogy a tűz rövidzárlat következ­
tében keletkezett. A rádiót bekapcsoltak u 
villanyhálózatba, ahol rövidzárlat állt elő, a 
vezeték meggyulladt, a tűz pedig ^ cll’Uh^,l‘ 
totta a rádió mellett lévő díványt. A Ka 
500 dinár.

I

BIZTOSÍTJA
házát és lakásberendezését

DIM1 »L.
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Elemi csapás elleni védekezésre 
gyenge az emberi erő, ° pl,ok okozta kart elháritha «-ha 
életét, vadonét blztositha)
mmm társulatnál
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Ncgneli dr. midies MMm
Pénteken este tizenegy órakor élete 65. 

evében meghalt Beográdban dr. Milvtics 
Sz.la\ko volt közegészségügyi miniszter. Mi- 
letics hosszabb ideje betegeskedett. Kezelő 
orvosai gyomorfekélyt állapítottak meg. 
Másfél éxj^yezelő' t meg is operál. d< ez 
azonban jpR< rövid időre segíti V a betegen.

Miletics Szlávko, Miletics Szv . '-zár fia 
\ o't cs Növi szádon született 1869 március 
10-én. Gimnáziumi tanulmányait No\ is/ádon 
és Oszijeken, az egyetem orvosi fakultását 
pedig Prágában, Grácban és Becsben végez­
te. Orvosi oklevelet 1895-ben nyert és n zu tán 
X rsaeon telepedett le. ahol később városi 
tiszti főorvos is lett. A vojvodinai szerbség 
politikai galmaiban, már kora ifjúságá­
tól kezdve résztvett és 1897-ben radikális­
programmal képviselőnek is megválaszt ot 
Iák. Tagja \ olt a karlovcei pravoszláv cgv-

ház száborannk is \z 1918 novemberében 
'»cgt . vojvodinai nagy nemzetgyűlés el­
nökévé választotta és az ő elnöklete ni alt 
mondotta ki 1918 november 25-én a Szerbiá 
hoz való csatlakozást

Az ideiglenes nemzetgyűlésben képvisc- 
I lő voll é röviddel utána mint közegészség 

ügyi miniszter a Vojvodinai képviselte a 
kormányban. K.sebb megszakításokkal 1926- 

; ig a közegészségügyi tárca élén állót Ké­
sőbb visszavonult a politikától és teljes 
v isszavonultsápban élt péntek este bekövet­
kező'. I haláláig.

Temetése ma délután két órakor lesz 
Beográdban. Dr. Miletics Szlávko t meté- 

I sere igen sokan utaznak a volt Vojvodina 
• terület’ ográdba. hogy n .'gadják neki

a végső tiszteletet.
—o —
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Szerelmi ajánlattal ostromolta 
Stavisky a volt török szultán menyét, 

hogy megszerezze a rnosszuli 
petróleum mező részvényeit

Miezietfde üierce^Eic» «Sinn«RncP|':^ első EsesaSsKiiesMi
S4is.ér$?<e’,e’<e*ira^$« ItoaB siker élt

Stavisky budapesti ügyletei etős :ör n rnosszuli 
petrnleummező megszerzésére irányultak. A ina,nyár 
fővárosban élő Abdul Radírtól akarta olcsó pénzen 
megszerezni a milliókat élő papírok»!. Stavisky 
nak erről a nem sikerült ügyletéről érdekes rész­
leteket mondott el Meziette hercegnő, a jelenleg 
Szófiában ólő Abdul Kadir ketyeg felesége, néhai 
Abdul Hamid szultán menye.

Az iiju török császári hercegné a sok szen­
vedés, az élet számtalan csapása ellenére szépsége 
teljességében és töretlen energiával küzd az isme­
rődén jövővel. És lehel, hogy a közeljövő rend­
kívüli fordulatot hoz ebbe az izgalmas, forró nsz- 
ezonvéletbe . . .

Meziette hercegnő beszél Slaviskyről:
— 1931 tavaszán állított be hozzánk ez a

különös ember. Emlékszem rá, az Ipar utcában lak­
tunk . Behoztak egy névjegyet, amelyen csak ennyi 
állt: Serge Alexandre, Paris. Élénk, fekete, nyug­
talan tekintetű férfi volt. Úgyszólván minden beve­
zetés nélkül előadta, hogy kizárólag azért jött 
Budapestre, mert tudomására jutott, hogy itt él 
férjem, Abdul Kadir.

Elmondotta, hogy ő már hosszú ideje keresi 
Kadir herceget, akivel tárgyalásokba óhajt 
bocsátkozni a mmszuli petrolcumrészvények 

megvásárlásának kérdésein n.

A hercegnő adatszerűén ismerteti a mnszuli 
rész,, , ck nci.éz pr—tdAmAiAt A dolgok legalapo­
sabb ismeretével magyarázza:

•— 1922-ben, amikor még trónon volt Midül 
Hamid családja, a felbecsülhetetlen értékű moszuli 
petroleumforrások értékesítésére és kihasználására 
°gy amerikai szindikátus alakult, amelynek neve: 
Jhc Abdul Hamid Estates Incorporated.

Tudni kell, hogy Abdul Hamid , zultáu -gisz 
hagyatékának értéke felülmúlja a 100 millió 

török fontot.

A moszuli potrolcumforró k kihasználására ala- 
Ivult amerikai részvénytársaság

a császári család tagjai számára mintegy 
hatv an millió dollár névértékű szl ripszet 

bocsátott rendelkezésére

»izzal, hogy ezek később véglegesen megfelelő ér.

tékti kötvényekre cseréltetnek ál. Ezekkel a . krip- 
szekkel együtt szóródott s/ct családunk huszonegy 
tagja a szélrózsa minden irányában. Mi Buda­
pestre jöttünk és

férjem. Abdul Kadir herceg a tulajdonában 
levő 3.70(1.finn dollár névértékű szkripszet 
a Pesti Mac- ar Kereskedelmi Bank széf­

jében helyezte ei.

— l egutóbb, amikor már teljes erővel folyt n 
Imre Moszol körül Anglia és Amerika között, 
miután tudvalévőén az angolok kerüllek birtokon 
belül. Londonban megalakult egy angol részvény- 
társaság 7 millió kanadai dollár alaptőkével. Ez 
a részvénytársaság céljául tűzte ki azt. hngv lik­
vidálni fogja Abdul Hamid szultán vagyonát. Meg­
indultuk a tárgyalások. Az an óink fel1 utalták a 
császári család különböző tagjait és a régi ame­
rikai társasággal való megegyezés után előlegeket 
kezdtek folyósítani.

A mi fülejdomnkbnn levő szkrinszekre kö­
rülbelül őflO.Oflfl dollárt fizettek ivy ki nz 

angolok.

Különböző arányban, aszerint, hogy a császári csa­
lád tagfai közül kinek mennyi sz.krips/. volt bir­
tokában. Abdul Kadir herceg is kapott összesen 
20 000 dollár előleget, bár fi, bizalmatlan természetű 
lévén, hallani sem akart a szkripszek eladásáról 
Hiába jöttek különböző pénzcsoportok képviselői 
Budapestre is, hogy ráve-tyék Kadir herceget a 
szkripszek átadására, ii herceg hajthatatlan volt.

Meziette hercegnő a Icenlanosnbh szakismeret­
tel beszél ezekről a nehéz pénzügyi kérdésekről.

— Ekkor jelent me- Stavisky, — folytatta n 
csá zári hercegnő. — Előadta, hogy neki Parkban 
napy érdekeltsége, Londonban banki., -n van, mö­
götte komoly pénzcsoport áll, amelynek célja, hogy 
megvásárolja a moszuli poíTi-teumf orr ások részvé­
nyéit. illetőleg azokra opciót nyerjen és az egész 
tranzakciót azután együtt esen akarják lebonyolítani 
a moszuli an-ol részvénytarsasóggal. Kadir herceg 
mereven elzárkózott minden tárgyalás elöl,

tudni sem akart arról, hogy a szkripszeket 
Stavisky rendelkezésére bocsássa.

— Serge Alejandro nem riadt vissz-a ezektől

I nz első akadályoktól. Elmond '1 a, liogv I ár-vált 
a császári család Parisban élő tagjaival is,

akiket Miller and volt ' iiztársasági elnök, 
ügyvéd képvisel.

A Parisban élő hercegekkel nem tudott eredmé­
nyeire jutni, mert MiLIcrnnd nélkül ők egy lépésit 
sem tesznek, már pedig a volt köztársasági elnök 
magúnak tartja fenn n közvetlen tár.: .d. is. nz. an­
golokkal. Beszélt a császári család más tagjairól, 
akikkel eredménnyel kecsegtető tárgyalásai indul­
tak meg,

— Kadir nem hitt cl semmit. Kereken kije­
lentette. hogy a sz.kripszekr.il beszélni sem lehet. 
Alexandre 1931-ben. majd n kővetkező évben is 
többször keleseit fel bennünket.

Legalább tízszer járt nálunk és minden al­
kalommal u jahb és u jahh ajánlatokat ti ti.

Ostroma egyre hevesebbé vált. elkcseredett erővel 
harcolt a szkripfzekért.

— Egyszer azután odáig merészkedett, hogy... 
nem is tudom, miképpen beszéljem ezt el...

„Jöijön ve'em Párisba...“
A hercegnő, aki tíz év óta él Budapesten, ki­

tünően megtanult magyarul. Most azonban keresi a 
szavakat. ..

— Azt mondotta egyszer, amikor Kadir her­
ei get nem találta otthon, hogy . .. halálosan

liclémszeveteft ... És hogy cl akar vinni 
magával Pállsba»

— Ekkor kiutasítottam Stavisky urat. Hiába 
próbálkozott később még néhányszor, hasztalanul 
küldött szebbnél-szebb ékszereket térjem, Kadir 
herceg kereken megmondotta neki, hogy a szkrip­
szek nem eladók.

Többé azután nem jött . . . így végződött Sla­
vish y első budapesti vállalkozása. A moszuli rész­
vényeket nem sikerült megkaparintani — más üzlet 
után kellett nézni.

Ami ezután következett: n magyar optáns- 
kölvényok felvásárlási akciója — már kis ügy volt 
Stavisky számára.
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— mondotta SíahicmDcrá alKancellítr
....... . Imi ill Its óütoíuia van az aszirati ittnutil szetlallsläK mertiiijleiencH

BécsBSl jelentik: Arra a Iliire, hogy az 
osztrák és német kormány közi ti t az utubl 1 
időben közeledés történi, av. osztrák nem­
zeti szocialisták ú jabb erős tieri - rakt inba 
kezdtek, amelynek tegnapéi étit embereid Js 
áldozatul esett. A Mura menti Km t tel le ki­
ben ;l nemzeti szocialisták drótra erősített 
követ dobtak át a magasfeszültségű \ Ha 
mosvezetékvn, hogy rövidzárlatot okozza 
nak. Két segédrendőr el akaita távolítani 
a drótot, miközben rövidzárlat támadt es

Seiler József segédrendőri a magas 
feszültségű áram halálra sajtol .*'•

A másik rendőr súlyos sérüléseket szen­

vedett. c i,
Sluhrcmbcrg herceg alkancell i . a 

burgban nagy beszédet mondott a haza Mas 
front gyűlésén:

Bármikor hajlandók \ agyunk aii, 
hogy Németországnak békejobbot nyújtsunk

— mondotta . ..
fel« t liirk csak az. bog' h r si'sak 
Ausztrál önreadelkv/icsi jogát.

Az alkaneellár azután hangoztatta, hogy 
a kormány megbocsátott a februári forrada­
lom résztvevőinek, mert az a célja, hogy 
Dollliiss kancellár vezetése alatt egy _ tá­
borba tömöritsc a jobb sorsra érdemes dicső 
múltú osztrák népet.

Ujabhan a vardári bogban jelentkeztek

Eddig még minden évben jelentkeztek a 
kolumbáési legyek kisebb-nagyobb rajokban. 
De ilyen nagy arányban még soha sem ter­
jedtek el mint az idén. A múltban, a rova­
rok c-ak fészkük környékét, Golubácot lep­
ték el, és legfeljebb Szerbia északkel, ti 
részéig jutottak el. Rendesen április havá­
ban lepik cl a Goluhác melletti patak k 
körnvékét Érdekes, hogy itt nem tartóz­
kodnak sokáig, mivel a szél tovább fújja n 
legyeket. \z időjárás nagyban befolyásolja 
a legyek terjeszkedését. Mivel az. idén nr 
leg, száraz idő uralkodik, ez nagy ban elő­
segítette a kolumbáési legyek terjedését, 
azonban cgv jó eső hamar elpusztítana a 
káros rovarokat.

A kolumbáési legyek terjeszkedése to­
vább tart. Tegnap már a várd ári bánság 
néhánv részét is ellepték. Szkoplye környé­
kén súlyos pusztításokat vittek végbe. Nis

környéke sem tisztult meg a legyek felhőjé­
től. Az utóbbi idők pusztításai ezen 
a vidéken meghaladják a lit) millió dinárt.

Rendkívüli izgalmat kelt titok azok a 
hírek, hogy a kolumbáési legyek a Bánát 
keled részén is jelentkeznek. Tegnapi jelen­
tés szerint már a beeskereki sőt a jasatomi 
esi járásokban is észreve tek a pusztító 
rovarokat. Eddigi jelentés szerint azonban 
ezen a környéken jelentéktelen a kolumbáési 
..vendégek" pusztítása. A vrsaci és pancse- 
vói járásokban már nagyobb károkat szen­
vedlek a gazdák, mivel több szarvasmarha 
pusztult el.

\ dunai bánságnál már intézkedtek, 
hogy minden eszköz/. 1 megakadályozzuk a 
veszedelmes rovaruk további terjeszkedését 
és Fuchs Salamon báni állattenyésztésügyi 
főtanácsost küldték ki a veszélyeztetett vi­
dékre.

Jelenleg ugyanis az a helyzet, hogy a csavar moz­
gási energiájából igen sokat elvon a viz és a k>.
\ eső ellenállása. Találmányom főtt inger es ITamlel 
professzoroknak Göttingenben 1923-ban folytatott 
kísérletezésein alapszik és lényege, hogy a szilárd 
retorta-felölelek helyett lorgó hengert alkalmazok 
támadási felület gyanánt.

Ennek a találmánynak előállítása sem költsé­
ges, előnye viszont rendkívül jelentős. Az n Rend­
szerű propellerről egyébként külföldi szakkki r,’,k 11■■ n 
is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

Vasúti sínről, hajócsavarról folyik a s/,i. szinte 
különös, hogy női és férfiruhára illő gombok, rozs 1 is 
és csillogó kisebb-nagyobb kuleskötegek bever sz- 
nek művészi összevisszaságban a feltaláló asztalán, 
Mosolyogva magyarázza I cjes:

— Egész sor ilyen kisebb jelentőségű találmá­
nyomat értékesítettem már eddig is. Itt van például 
ez a gomb mintakollekció. Eddig, ha ;.z. üzletben 
egy gombot levágtak a kartonról, a többi is leesett 
róla, mert egyazon fonál tartotta valamennyit a 
kartonlapon. Az én kartonomon minden gombot kis 
fémfülek rögzítenek a kartonra. A gombokat tehát 
Wülön-külön le lehet venni, a kartont tetszés szerint 
hajlítani lehet, s egy gomb sem esik le a karton- 
lapról. Gyakorlati előnye pedig, hogy inig ma 

egy munkásleány naponta lcglvljchb ötezer 
gombot varr fel « kartonra, a találmány 
alkalmazásával húszezer gombbal készül cl 

cgv nap alatt.

A kulcsos találmány lényege pedig az, hogy a 
jelenlegi kulcskarika helyett hosszabb-rövidebb búié­
ra fűzzük a kulcsokat, különlegesen megszerkesz­
tett kis fémgyűrű segítségével. Nem szakad be i,z 
ember körme a kulcsok szerelése közben, nem 
duzzasztja meg a zsebet a csői; ,Jm o >e > kulcs- 
tömeg, hanoin a láncon elosztik arányosan.

Első szempillantást a hirteleneken nem lát zik 
más „titokzatos“ eszköz a szobában, igy nem de­
ríthetünk ki még néhány találmányt a me; z: tit­
kai közül. Pedig bizonyára van még néhány a 
raktáron. Érdemes volna érde.Jőtlni irántuk e!\.i- 
noknak is, akiknek anyagi felkészültsége többre 
is fut ja, nem — mint az újságíróé — nv nd.'.s ze 
e»y szerénv, tájékoztató vasárnapi riportra..

(ad).
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Zökkenésmentes vasúti utazást 
biztosit egy noviszádi mehanikus 

nagyjelentőségű találmánya
Közel száz százalékban kihasználható a propeller hajtóenerglá'a — 
Nem esik le többé a kartonról a gomb-minta - A kulcskarika sem 

veszélzeztetl többé a köröm épségét

Honvágy lepte meg Fejes Antal noviszádi szár­
mazású mehanikust n messzi Ausztriában, leli át 
hazautazott. Ugyanúgy, mint ahogy tizennégy esz­
tendővel ezelőtt szinte ötletszerűen vonatra ült és 
kiment Bévsbc, hogy továbbképezze magát. Akkor a 
noviszádi villamostelep alkalmazottja volt Fejes An­
tal és néhány találmányával már nagy érdeklődést 
keltett a sajtóban, szakkörökben egyaránt.

Tizcnnégyesztcnclős ausztriai tartózkodása so­
rán, szakadatlan folytatta kutató és újító munkáját 
a fiatal mehanikus. Találmányainak oly nagy volt 
a gyakorlati jelentősége, hogy a háború utáni világ­
gazdasági válság ellenére

több felfedezését megvásárolták és világszerte 
kiváló sikerrel alkalmazzák.

Fejes Antal természetesen Noviszúdra is ma­
gával hozta legújabb találmányainak terveit és most 
idehaza folytatja eddigi sikeres munkáját. Néhány 
találmányával már el is készült, a szabadalmat inog 
is szerezte rájuk.

Ezekről a találmányokról beszélgettünk Fejes 
Antall cd. Vasút uccu 58. szánni lakásán.

Fejes Antal nem a fellengzőbeszédü, rajongó 
feltalálók soréba tartozik. Csendesen, szerényen, 
inkább tudományosan beszél találmányairól. Stíl­
szerűen szólva, szinte „harapófogóval“ kell belőle 
kicsalni a szót.

Nős ember

„ A vonat és a villamos, mint ismeretes, 
mindig nagyot zökken útjában, valahányszor a ke­
rék két sinrósz találkozásához ér, — magyarázza 
csendesen a feltaláló. A sínek itt időelott elkopj 
nak, a vonatkerekek a sok zökkenőtől deformálód­
nak. a kocsik tengelyét is rendkívül igun\beveszik 
ezek a zökkenők, nem szólva az utazóközönség 
idegeiről

Találmányom úgynevezett biztonsági heveder, 
amelyet a két sinrósz érintkező pontjára kell sze­
relni. Lényege, hogy a kerekek a biztonsági heveder 
felett zajtalanul gördülnek ál és simán. \ heveder 
alkalmazása lehetővé teszi, hogy a sin vészek na 
kizárólag talpfán találkozzanak, hanem esetleg két 
talpfa között. Másik jelentősége, hogy

n sínek nirglazitilsávnl előidézett vasúti me- 
rén\leteket úgyszólván lehetetlenné teszi. 
Eddig ugyanis elegendő volt egyetlen csavart 

meglazítani a két sinvég találkozásánál vs a pálya 
máris használhatatlanná \ált. A biztonsági heveder 
leszerelése nagyon komplikált feladat, s szinte le­
hetetlenné válik anélkül, hogy a hosszas inunk áld o- 
dásl észre ne vegyék. A heveder előállít as.i na­
gyon olcsó, semmivel som költségesebb, mint a sín­
párok ; Icnlegi összeillesztése.

Egy másik találmányom a hajó és légcsavar 
1 energiájának gazdaságosabb kihasználását szolgálja.

leányt szöktet
Egy szerelmes szivü topolai borbély 

akinek ,,esete" az uszkocsiztatas
Furcsa Iányszök!ctési eseti loglalkozt.il 

ja ti topolai közvéleményt, hosszú idő óla 
nem volt ilyen pompás plctykaany aga az 
ottani kávé nénikéknek. De tagadhatatlan, 
hogy ez a különleges uszkocsisztatas pu.- 
ját "ritkítja még az újságírás történetében- 

Áldozócsütörtökön nagy tánci-estelj t 
rendeztek Topolán, a Szokolai léle vendég­
lőben. A mulatságon megjelent a topolai 
aranyi! jóság szine-java és jókedvűen Ói tax 
a tangót, a foxot, no meg a rumbát. Itt mti-
1 at ott többek között E. Péter, borbclx mes­
ter Its, de nem élete párjával, ahogy n/t 
elképzelnénk, ellenben egy csinos D eves 
háztartásbelivel, a szé; M. \nnuskaval. 
Fáncoltak, mulattak s egyszerre csak hir­
telen eltűntek a bálból.

Másnap azonban sem il munkaadó: 
nem találták otthon a szép Mmuskai, 
sem a borbélymester feles • c 1 z r 
mes szivü élete párját.

A lány munkaadói erre jelentést tvliel 
Anmtska eltűnéséről a csendőrségen. ■ 
nyomozás csakhamar megállapította, 1 
a lány a borbély-mesterrel együtt >m • 
Mii megszöktette. Hogy azonban hova m 
lek. azt már senki sem tudta inogni on «

I Mivel pedig a topolai csendőrseg nar 
kiváncsi természetű leheti, nvilt lelihtv.'s 

t közzé, amelyben ,,felkéri" E. I etci . ■
I jelentkezzék és a lányt vigye vissza

llüZ. I - 7 -í J(ct
Bajos lenne megmondani mi Acs , . i 

szerelmes sorsa — de biztató ícniitN ^ 
kecsegt t az a körülmény, hogy “ • tu.
annakidején mai Iclcscgét is l|s/ ot 
ta...
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A Jó modor
avagy:

Hogyan váltam becstelenné ?
Múlt vasárnap odahaza jártam fator- 

nyos falumban. Többük között folk restem 
az egyik kedves örqg ncnémet is4 aki rész­
letesen kikérdezek életem folyásáról EL- 
-zomorodott szívvel vette tudomásul, bogy 
az újságírás himcs mezejére léptem s egy­
szer csak gyanakodva nézett rám, szeműn e- 
gén keresztül.

— Remélem azonban nem feledkeztél 
meg a jó modor szabályairól és megtetted 
minden szükséges helyen a kötelező látoga­
tásokat?

— Mit? Hogyan? — dadogtam.
■— Te szerencsétlen flótás, csak nem 

feledkeztél meg erről?
Rövid eszmecsere után azonban k tűnt, 

hogy én nem csak ti kötelező látogatásokról 
feledkeztem meg — de fogalmam sincs a 
jó modorról. Néniként erre a kezembe nyo­
mott egy pirosfcdelü, arany béé ükkel díszí­
tett könyvet s a lelkemre kötötte, hogy 
alaposan tanulmányozzam át — talán még 
nincs későn és helyrehozhatom súlyos mu­
lasztásaimat.

Az egész héten egyebet sem csináltam, 
mint a jó modort tanulmányoz* 1 aim. S most 
megtörtén kell bevallanom, hogy sajnos 
minden hiába, egyszer s mindenkorra becs­
telenné váltam.

Mert hát mit is mond a pompás kis 
könyvecske? Mindjárt az előszóban ez áll:
,,Minden embernek vannak kötelességei a 
hazája, a társadalom, a családja iránt. A ha­
zának, a társadalomnak, a családnak meg­
vannak a szigorú törvényei, melyek ellen 
véteni tilos. \ társas életnek is megvannak 
azonban a jó modor által előirt törvényei 

olvastam borzongva — s aki ezek; t inegszc 
gi becstelenné válik.“

Ijedtem lapoztam a könyvet a Látogatás 
vimü fejezet negyedik bekezdéséhez, amc- ' 
Kik a nőtlen emberre vonatk >zik. S itt J 
legnagyobb rémületemre ilyenek, t találtam: » 
.. X nőtlen ember letelepedése után két hét- j 
ve tesz kezdő látogatásokat. Ez alkalomra: ; 
szalon-kabátot ölt, színes nyakkendőt, czi- 1 
lindert, keztyüt visel!! Ez a kezdő látoga- j 
tás 5—ti óra között történik!!! El kell men- i 
nie: 1. A fölebbvulóihoz. 5. Az előkelősé­
gekhez...

ht azonban kihullott a kezemből a í 
könyv s rémülten meredtem magom elé, 
mivel tisztában voltam azzal, hogy nem ke­
rülhetem el a becstelen nevet. Mert: 1. Én 
már több, mint egy hónapja letelepedtem 
\oviszádon. 2. Honnan vegyek én szegény 
paria szalon-kabátot és cilindert? 3. Ugyan 
mit szólna a szerkesztőin, ha 5—(5 óra kő 
züit, mikor azt sem tudjuk hol áll n fejünk, 
kijelenteném, hogy nekem mo t kezdő láto­
gatásra kell mennem? S legvégül ugyan 
milyen arcot vágnának az előkelőségek, ha ! 
bekül den ém névjegyemet és „a kölcsönös 
üdvözlések után kijelenteném, hogy óhaj­
tottam tiszteletemet tenni“?

X égső kétségbeesésemben expressz a- 
j áldott, levélben tártam fel helyzetemet né­
nikéin előtt s szivdobogva vártam válaszát.

1 ognap délután végre sürgönyválaszt kap­
tam tőle. Csak egyetlen egy mondatot, de 
c/- jobban lesújtott mint becstelenségem tu­
data. A sürgönyben ugyanis ez állt: Kita­
gadlak az ocroeksegboel.

— mi jjó —

Akinek gyakran fáj n gyomra, bélmtlködése 
icnyho, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve 
fehéressárga, étvágya megcsappant, annak n ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz csakhamar szn- 
huljozza n székletét, rendbehozzn nz emésztést,
1 ^ "'df' a vérkeringést és jó közérzetet teremt.

a fogak mögött 
húzódik meg
EZT MUTATJA A TÜKÖR

a

Elbújva a fogak mögött húzódik meg o 
fogkő és lassan, de biztosan végzi romboló 
munkáját. Meglazítja a fogakat, sőt gyakran 
kihullásukat is okozza. Előzze meg ezt — 
óvja értékes fogait Sorg Kalodont-tal!
Mert hazánkban egyedül csak a Sarg Kalodont 
fogkrém tartalmazza a tudományosan elismert 
Dr. Bráunlich-féle Sulforizinoleatot, mely a 
veszélyes fogkövet eltávolítja és utánkép- 
ződését megakadályozza. Naponta csak 
néhány perces Kalodont.fogápolás — egy 
élete keresztül egészséges fogaki

fogkő

Mindenki tenyerén hordja sorsát 
— mondotta Sylvia Roland

Rövidesen könyvet ad ki a kiváló pszihohlrozofus

X másik esetben detektív pályát aj-án-Megirta a Heggeli Újság, hogy Sylvia 
Roland a kiváló pszihohirofozus nő roko­
nai látogatására Növi szádra érkezett s no- 
viszádi tartózkodása alatt az érdeklődők 
rendelkezésére áll. A lokonai kedves kör­
nyezetében sem hanyagolja el tudományos 
munkálkodását a kiváló lélekbúvár, mert 
a látogatók fogadásán és meghallgatásán 
kívül nagy és komoly munkát dolgozik: 
feldolgozza és könyvalakban kiadja évti­
zedes munkásságának eredményeit.

— Ezernél több kézlenyomat áll rendel­
kezésemre — mondotta — a könyv össze­
állítására bőséges anyag.

Külön csoportot alkotnak a miivészek 
Írók, bűnözök, elmebetegek e Uölési- 
leg züllött egyének, a hamiskártyások

Könyvem adatai kézzelfoghatóan megcá­
folják majd azt: a többször elhangzó véle­
kedést, hogy a pszihohirozofia nem tudo­
mány. Egymásután két esetem volt, mikor 
a szülök tanácstalan kétségbeeséssel for­
dultak hozzám, mert nem tudták, hogy mi­
lyen pályára adják liukat. Az egyiknél 
Freytag Jenőnek hívják — telmikai kész­
séget láttam, erre a pályára tanácsoltam 
tehát és alig néhány hónap múlva Freytag

értékes találmányát szabadalmaztat­
ta.

loltam egy fiatalembernek. Tanácsomat meg­
fogadta és azóta kiválóan boldogul ezen a 
pályán.

Az ember jellemének megállapítására 
a legcsalhatatlanabb a kéz. Minthogy pedig 
a jellem és a sors szoros kapcsolatban áll, 
a tenyér vonásaiból nem nehéz a sorsot i- 
levezetni. Érdekes, hogy sokan húzódnak 
attól, hogy tenyerüket megmutassák, mert 
tudják, hogy a kézvonások feltárják az em­
beri lelket. Xlegfelcdkcznck arról, hogy aki 
hosszú évek tudományos munkálkodása so­
rán annyi sokat tapasztalt, minden lelki 
bajt megért és megtalálja a belőle kivezető 
utat.

Nemcsak a pályaválasztásra, de a csa­
ládi életre, nevelésre, sőt az üzleti munkál­
kodásra is irányitó hatással lehet ennek a 
tudománynak gyakorlati alkalmazása. A 
sokéves tapasztalatok, a tudományos mun­
kák egész tömege igazolja, a kissé módosí­
tott: közmondást:

Xíindcnki tenyerén hordja a sorsát..
Az érkező vendégek látható csodálko­

zással szcmlélgeUk az asztalon, székeken 
felhalmozott rengeteg kézlcnyomatot, ame­
lyek egytöl-cgyig apró láncszemei Sylvin 
Roland készülő és minden bizonnyal nagyon 
érdekes cs tanulságos könyvének.

Meggyilkoltál« a GPU vezetőiéi?
\ GPU hatásköre túlságosan megnagyobbodott, azért hetiéit meghalnia

Menslnshlnek
Moszkvából jelentik, hogy tegnap meg­

halt Mensinski, a szovjet GPU vezetője. X 
hivatalos jelentés szivszélhüdóst állapított 
mer: a halál okául, de Moszkvában erősen 
tartja magát az a hir, hogy

Mv.is.i skit meggyilkolták.

X szovjet kormánynak ugyanis régóta 
nem tét zik, hogy a GPU az utóbbi időben 
óriási hatalomra tett szert, és az a gyanú 
bog) Mcnsinskit c tették láb alól. Mensinski 
utódjakéi t Jagodát emlegetik, az eddigi vc- 
zérhelx eítv-t.



Insul bankárt feltételesen 
szabadlábra helyezték

o kaució kétszázezer dollár
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A világsajtó heteken át foglalkozolti In 
suli Sámuel, a sokmillió dolláros ; ..ekasz- 
lássál vádolt amerikai bankár ügyével. Insull 
„unt ismeretes megszökött Amerikából, vi­
lágszerte körözték ,mi-g végül Konstanti­
nápolyban elfogták és egy amerikai haj"" 
Csikágúba szállították. Rejtélyes szökésével 
kapcsolatban olyan hírek terjedtek cl. hog? 
lnsull nagy pénzeket áldozott arra hogy 
az amerikai rendőrség kőrözolcvelének ne le
gyen foganatja a külföldön.

Csikágóból most az a lelíunéstkeltö 
biradás érkezik, hogx

lnsull Sámuelt készázcz.er dollár h z- 
tositék e Linnében szabadlábra be 
lyezték.

\z eljárást természetesen lolytalj-tk el­
lene. A kétszázezer dollár kauciót egy bizto­
sítótársaság helyezte letétbe.

Időjárás. Nyugateurópáben vs I.- 1- "l! l''-
részébe., emelkedett, Délkeleteurópében «Okként a 
hőmérséklet. Jugoszláviában a morava. bánságban 
és n Dunahónság keleti részében in.wi ’ c ' 
az ország többi védőkén részben felhős idő volt.
A vrbészi, drinai és Dunabánság c: v ben
eseti az eső A hőmérséklet az egész ország terü­
letű, átlag 1 fokkal csökkent. A legalacsonyabb 
hőmérséklet Plédjén 5 fok. « legmagasabb Szen­
tén 30 fok volt.

Idő jóslás. Változékony felhős idő várható, he­
lyenként záporral, különösen az ország cszak, ré­
széin. 1

— .Anyák és gyerekrk rapja N ív szádon i 
\ vöröskereszt iskolai bizobtsívm a jótékony 
nőegyletekkel közösen ünnepélyts anya es 
gyerek napot rendez ma délelőtt 11 orakor, 
a Szloboda nagytermében. Az ünnepség rau 
során a következő számok szerepelnek: 1 

nusz; 2. Ünnepi beszéd az édesanyáról

E férje gyitkoHafía meg 
Henrlotnét ?

Előzőleg G00.00Q frankra biztosította az éleiét
j Parisból jelentik: llcnriot képviselő u 
t nokabugának meggyilkolásával kapcsolatban 

, lapok azt a szenzációs hírt kozltk, hogy n 
gyilkosság nem áll kapcsolatban a Stavisky 
üggyel, hanem

a fiatal asszonyt il férje gyükéItaUa 
nw'. hogy hozzájusson a 800.00(1 
frank biztosítási összeghez.

A rendőrség ugyanis megállapította, 
hogy a fiatalasszonyt férjenek vadászjegy ve- 
révei gyilkolták meg. A férj néhány héttel 
ezelőtt biztosította felesége életet.

Fütik a német 
szőlőhegyeket

Trierhől jelentik: A Mosel-melléki szőüőhe- 
„veket csak nemrégiben látták el öntöző berende­
zéssel Most azután érdekes újítást létesítettek n 
hires bortermő vidéken. A Mosel és a Saar-menü 
szőUöhc,-veket fűteni fogják májusban, ncaogy a 
fellépő fagyok esetleg kárt tegyenek a termésben. 
X fapvveszély a Saar- és a Mosel olc.al völgye,- 
ben a legnagyobb, mivel itt nincsenek rcm 'le­
esések, sem tavak, amelyek bizonyos mértekben 
enyhítenék a hideg levegő betörését.

A porosz szőlészeti felügyelőség évek óta vizs- 
Himnusz; 2. ünnepi beszéd az eaesanvaiu,, $ üUa azokat a helyeket, ahol a fagyok betörnek a 
tartja: Szlákies \ a szilije, igazgató; 3. A yo- , sz6ll8terlnő területre és azután ezeken a t.,acon 
röskereazt himnusza, énekli az Alekszandar 
király nevét viselő gimnázium fiukara; 4,

több mint háromezer egyenesen e célra 
készeit szőllöhugyi kályhákat állítottak fel.

B Bánátban megszűnt 
a holumbácsi légy pusztítása

A kolumbácsi legyek mint már jelen­
tettük a Bánát területén is nagyobb ra­
jokban jelentkeztek. Különösen a délhanaO 
részeket leptek el és nagyobb károkat okoz­
tak. Kovin nagyközségre valóságos legy- 
élbő borult és a lakosság csak nagy

KnezseviceNetaUa.anoia^ ^Vu ^ ^ amelyek azután fatik most. a szóik,-
TmVverse^ncklik a Petar király elemi is- hegveket. Ha a kályhákat megtöltik, három éjsza-
koh tanulói ;6. „Nincs többé édesanyád'«... káfót árasztják magukból a meleget és ,gy megóv 
KO út lauuio , >’ .. ,. ,  I • m; ... -ne,.*!.** „«iái i.nmr lef nsvianak. A kulySzavalja Crnoborszki Mi iák a szöllötökét attól, hogy lefagyjanak 

hák csak éjszaka tüzelnek és reggel, amikor a 
nap felkel és felmelegiti a légkört, abbahagy , ■■ < 
a tüzelést. F,z a berendezkedés sok helyen után­
zásra talál és előrelátható, hogy a többi német 
borvidéken is fűteni fogják majd a szőlőhegyeket.

— A noviszádi polgári magyar daloskör 
műsoros estje. A polgári magyar daloskor 
május 20-án Pünkösd első napjan este lel

Zmáj .Tova verse, w*.«.~.r. , •
lien, a női ipariskola növendéke, 7. Szabad • 

i téri tornagyakorla-tok. Bemutatjuk a birósz
i má jer iskola tanulói; 8. Az ajándékok kiosz 

t.-isa- _ A rendezőbizottság mindenkit szi- 
. vesén lát a bensőséges ünnepségen.

__ Eseménynek ígérkezik a borovói re-
1 piilönap. Amint már a Reggeli Újság tneg1- 
i irta. a jugoszláviai Aeroklub május 20-an
I nagyszabású repülőnapot rendez a u °- május sir-mi i umw™ 

nehe- | ...,y i,s,„iAh„„ fntvő Horovóban. újabb je~ ■ , • t.„,J„ttcl a Tora ‘ vendéglőben
rendez
iesot. Az

alulra 
Joszipot és 

tér-
r on .1111 c in* .iikuuvj — — —- *-•
veztek Zagrcbban. Podgorelac Antiin azon 
ban kegyeimet kapott és a haíalbüntctcs 
életfogytiglani f egy házra változtattak. Uitb 
Pét art és Bcgovics Joszipot tegnap reggé 
felakasztották.

— Az első í-gvosszient napján is *var 
ráz meleg idő volt. Pénteken délután és este 
minduntalan végig sepert egy kisebb zápor 
Noviszádon és környékén. Nagyobb haszo 
azonban nem volt belőle, csak az, hogy 
hány órára portalant tóttá a várost és nem 
kellett a locsolóautóknak kivonulmok. - -
ország más helyein is volt rövidebb-hosszabb 
ideig tartó zápor, csak a legdélibb részé ért 
volt bő és kiadós eső. 'l’egnap volt az <■ 
fagvosszent napja. Pongrác sem hozott az - 
ban nagyobb változást az időben. - {)
séklet tényleg lehűlt néhány fokot, eső -
zonban nem volt. Az idő továbbra is s 
és meleg.

— Megriadtak a lovak — lezuhant 11 *to081.. 
Hátki István Hadzsics Szvetozár kocsisa, az egyi < 
szentai uccáu szalmával megrakott kocsit a3 °
A lovak megriadtak egy hatalmas butorszain < 
kocsitól, ami Szentán ritka látvány, bal 1 ’ b 
akarta fékezni n lovakat, azonban lecsúszó ' 
szalmás kocsi tetejéről s n lovak közé

iát eredetileg má- másféléves kisfiú beieKOstoit a s^álblótták be 'iTsrontai városi közkórházba, almi
jüa 2lbn ukartúk meglarttmi. A jubileumot amelyet nővére a t -karitasm, a»/.n,|lt. - hbiWM, a rondíl.»«

' l„ra,„u»k „11. Mi., „-«ly” .JL’ta- - - ““ '

Duna mellett levő bánáti Kovinba. Innen ' 
azután nagy rajokban lassan tovább terjed­
tek a veszedelmes legyek. A lakosság Ki 
züit óriási pánikot idézett elő a kolumbácsi 
legyek megjelenése de

a Dunabánság gyors intézkedése és 
n nép eredményes védekezéfC nagy­
ban gátolta a Jegyek pusztításait.

Mint: Becskerekről jelentik a pénteki cső 
a kolumbácsi legyeket a Bánátban majdnem 
mindenütt elpusztította. Tegnapelőtt ezen n 
vidéken nagyobb mennyiségű eső hullott, a- 
melv nem csak a kiszáradt földeknek hasz­
nált, hanem a kolumbácsi legyeket is el­
pusztította. Így a Bánát teljesen megszaba­
dult a pusztító rovaroktól.

Tegnapi jelentés szerint a legyek most 
már csak a Morava folyó mentén pusztíta­
nak, de előreláthatólag itt is hamar kiirtják 
a kolumbácsi legyeket.

— EJhnliisziotlák a noviszádi kereske­
delmi ifjúság jubileumát. A noviszádi keres 
kcdelmi ifjúság (Trgovacska omladina) fenn 
állásának 30 éves jubileumát eredetileg mú-

esvébkénl mar is nagy eiuvKivnyov .w,..-.- 
még az ország területén kívül is és több 
külföldi előkelőség jelentette be részvételét. 
Az Angliákéi és Csehszlovákiából érkező 
vendégek saját gépeiken repülnek Borovóbn.

Bíöbtíikus lagglaH
cukorbetegek részére

ma haphatft a DornsUliHBr cukrászdában
— Bicskázással végződött egy szentai táncmu­

latság. A napokban bál volt Burány Pál szentai 
kevii kocsmájában. A mulatszágon részt vettek 
Gerhardt Jenő 25 éves szabadságon levő katona 
és Gore János 23 éves szenta-kevii gazdalegény 
is. Mindketten egy leánynak udvaroltak a mulat­
ság alatt. A bél befejezése után a leányt Gene 
János kisérte haza, a falu végén azonban csatla­
kozott hozzájuk Gerhardt. Gere és Gerhardt szóval - 
lásba keveredtek, mire Gero előrántotta bicskáját 
s mell beszúrta Gerhardtot. A szerencsétlen fia­
talembert azonnal beszállították a szentai városi 
kórházba, ahol ápolás alá vették. Gerhardt álla- 
poía súlyos. ,

— Zsirszódát ivott egy másféléves novi­
szádi kisfiú. Tegnap délelőtt 9 óra fajban 
a noviszádi Detelinarán lévő Yojvodc \ uka 
ucca 58 számú házban Dimitrijevics Vója 
másféléves kisfiú belekóstolt a zsirszodaba,

azonban juivus havára hah
,u, 27-én "csuk tol 25 I ««*. A. ;
!.k mcg I lapota nem életveszélyes. I

t
I
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_ Áldozócsütörtök Szomborbim. Csütörtökön 
ünnepség keretében járultak kéts/ázharmin- 

e'őwör a szentáldozáshoz a szombori plébánia 
Ic.nplomban, mely reggel 8 órakor zsúfolásig meg- 

Jt „ hívőkkel. Áldozás után n plébánia látta a 
„írda épületében vendégül reggelire az első 61- 

/ókat, akik kiszolgálását n lelkes kongregimisba 
1 ánvok látták o], A lélekemelő ünnepség méltó- 
sását csak a közönség fegyelmezetlensége zavarta
némileg.

.— Pravoszláv áldozócsütörtökön zárva 
lesznek a noviszádi üzletek. A noviszádi 
kereskedelmi és iparkamara közli, liogy a 
,'muvi báni hivatalnak az üzletek nyitásáról 

zárásáról szóló rendeleté 30 ,-zaka- 
s7it alapján május 17-én pravoszláv áldozó­
csütörtökön az összes üzletek egész napon 
it zárva tartandók.

— Athénbe várják Goring német lég" 
jjjrvi miniszter^, Athénből jelentik, hogy Gü­
ri,,",, német birodalmi légügyi miniszter rö- 
\ kiesen Athénbe utazik. Göring a Török­
ország és Németország közti légi kapcso­
latok" létesítéséről tárgyal. A forgalmat O 
laszországon és Görögországon át bonyolít 
jálc le.

ßSSZOnYOfll ! On társaságának irigyelt sze­
melve lehet, ha egészségtelen sovánvító kúrák 
helvett, Barth Lauránál (Petra Zrinjska u. 17| 
hvgienikus fűzőt és melltartót vásárol magá­
nak,

— Gornya Muzslya perújítást kér. —
Bccskerckről jelentik: A gcrnyamuzslyai köz 
ségi képviselőbe stillet ülést tartott csütör­
tökön Fischer Mihály községi hi ró elnökle­
te alatt. Az ülésen elhatározták, hogy per- 
ujitú.it klv.iek a község és Petrovacski bccsr 
kercki könyvkereskedő elleni perben. Felve 
tették azt a kérdést, hogy arra az időre, 
amíg Fischer Mihály helyettesítette a volt 
bírót Gombos Antalt, ki vegye fel a bírói 
fizetést. A tárgyat egyelőre levették a napi­
rendről és elutasították Bozsi Lukács bulit- [

• ványát, hogy a községi elöljáróság a község f 
súlyos anyagi helyzetére való tekintettel 
ingyen teljesítsen szolgálatot.

— Cserkésznap Bajorokon. Áldozócsü 
törtükön jólsikerül,t cserkésznapot tartottak 
Bajmokon Révész József elnök és Odri 
György főparancsnok vezetésével. Az ün­
nepség során futballmérkőzés is volt, a- 
melyet a cserkészek nyertek meg 3:1 (0:2) 
arányban a Bakkal szemben.

- PULLOVFR MODELLEK, seHenisálak, tri- 
hoselyem fehérnemű, bőr- és kötött kesztyűk, 
harisnyák, fűzök Ss melltartók — nagy válasz, 
tikban FISCHER J. és FIA cégnél Novlszádon 
TrC Oslobodienja 2.

— A tandíjak fizetése. A pénzügymi­
niszter rendeletét adott ki a tandijak iizer 
lésére vonatkozólag. Eszerint 1934 április 
1-től kezdve a tandíjat a most érvényben I 
levő előírás alapján kell fizetni és nem 
azon előírás alapján, amely akkor volt ér- ( 
vényben, amikor a tanulót beíratták. Akik 
év elején fizették ki az ege. z tandijat, azok­
nak a leül Ab.-,éget nem kell most fizetniük.

— Elrontott gyomor és az ezzel járó ösz- 
szefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen . 
szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, ; 
hasmenés vagy székszorulas eseteiben már I 
egv pohár természetes „Ferenc toZSEí“ kese- i 
rüviz is igen gyorsan, biztosan és mindig kel­
lemesen hat.

— Megloptak egy beeskervkt vállalko­
zót. Bccskerckről jelentik: Radvancsev Xo- 
jin bejelentette a rendőrségen, hogy isme­
retien tettes az éjszaka folyamán ellopott 
a kamrájából egy vasfürészt, fúrógépet és 
más holmit 2500 dinár értékben. A nyomo­
zás során a gyanú Radvancsev clbocsájtott 
-szolgájára Rác lstv,ánra terelődött, aki több
'zben volt lopás miatt a rendőrség foglya. : .saskirándulását, nme \ 
Ibié István kvzrckcritéscrc széleskörű nyo­
mozást rendeltek el.

Az cbadó befitóetcse. Noviszád város 
tanácsa felhívja az ebtulajdonosokat, hogy 
az ebadót legkésőbb június 30-ig fizessék be.
-gyben értesítik az ebtulajdonosokat, hogy 

az ezévi ebadó kiszabás 15 napi megtekintés
re rendelkezésükre áll.

S*ers<ai Ixlrek
f . .. . os gnzdúszati bizottsága meg­

bízást adott Vujics Száva polgármesternek, 
hogy érdemleges tárgyalásokat folytasson 
az illetékes tényezőkkel, hogy a szentai ál­
lami adóhivatalt, a pénzügyőrséget és a ka­
taszteri hivatalt az Fugen kávéház újonnan 
átalakítandó emeleti helyiségeibe helyezzék 
el.

A népkerti városi kioszkot a város Kes­
erűiig Ernőnek adta ki haszonbérbe az idei 

nyári idényre.
A szentai kereskedelmi iskolában az 

előadások május A.-én végződnek. A vizs­
gákat június 2-án és 3-án tartják.

Csaníeverí híreit
Cvitkó Sztaniszláv, Csantavir legidő­

sebb hentese, nyolcvankilenc éves korá­
ban csütörtökön elhunyt. Temetése tegnap 
délelőtt nagy részvét mellett folyt le. Még 
egy halálozás volt tegnap, Kiss Ferenc ruha 
és cimfestő hosszabb szenvedés után d- 
hunyt. V hosszú szárazság a környéken 
nagyon érezteá* hatását. X kertekben a ta­
vaszi vélemények kiszáradnak és ha még 
sokáig tart a szárazság a gabona .termésben 
is nagyobb kárt fog okozni. — Az elmúlt 
éj _i töli.- helyen voltak kisebb lopások. 
Rövid Mátyá-tál ismeretlen tettesek kilenc 
lyukat vittek el, a jegyző kertjéből pedig 
apró gazdasági eszköz ,ket loptak el. - Al- 
mási Dániel vendéglőjében „piros papucs ‘ 
bálát rendeznek. — A községi elöljáróság 
ligy címez,éti a lakosságot, ho'ty a föucean 
a kövesu melletti füveken ne legeltessen 
boákat, mivel a !ü\ et lekaszalasra adtak
ki.

f1ö?i liBreh
A szamaritánus egyesület hölgytagjai 

újabb tanujelét adták nemes gondolkozár 
sóknak. Az elsőáldozáshoz járuló gyerme­
kek közül kilencet ujruhaval felruháztak, 
az elsöáldozokat, mintegy száztizet, pedig 
reggelivel vendégelték meg. Az egyesületet 
segítették adományaikkal: Hars Aladár plé­
bános 50 dinárral, Feeze Ferencné, Keller 
Béla gyógyszerész, Fodor Mihály földbir­
tokos és Fokos József tanító 20 20 di­
nárral.

A maliigyosi Ipartestület csütörtökön 
délután két órai kezdettel rendkívüli köz­
gyűlést tartott ipartestületi szövetkezet 1 é- 
t esi tó se céljából. Véghatározatot nem hoz­
tak.

A szokásos tavaszi országos vásárt má­
jus 23-án szerdán tartják. Vészmentes hely­
ről mindenféle jószág felhajtható.

Szentiványi Dezső a Munka felelős szer­
kesztője és kiadója csütörtökön a mali­
igyosi gazdakörben értékes előadást tartott 
a szakszerű és okos gazdálkodásról, többter- 
meiésről és egyes növényfajok termeszté­
séről. Előadását igen szép számban hallgat­
ták végig. .

A Krivaja tatarozást munkálatai cleg 
gyorsan haladnak. Körülbelül 400 ember 
dolgozik. Fekcticsen és Szckicscn a mun­
kálatok pár napon belül befejezést nyernek 
s a jövő hét folyamén érnek Maliigyosra.

Novabaiiizsai híreit
Áldozócsütörtököm ünnepélyes külsőségek kö­

zött szentelte fel Wotz Oszkár szentszék! taná­
csos nz uj Katolikus Otthont. Az ünnepségen nagy 
közönség vett részt. A felszentelés után az otthon 
vezetősége uzsonnát adott az első üldözőknek. A 
katolikus ifjúság ma rendezi szokásos évi t.ár- 

irÚTit igen nagy érdeklő­
dés mutatkozott. - Ma nyílik meg Novakonizsán a 
tiszai strandfürdő. .

Végcladds \
Mindennemű I1VMÍ ÉS porcellönöru. az üzlet 
feloszlatása miatt mélyen leszállított áron kapható

I. P/IOmOR. Novisad, Kralja Petra 7.

mos ki egy háziasszony 
házassága alatt. Mennyi 
fáradságot jelent a család 
fehérneműjének mosása — 
milyen megerőltető a rump- 
lizás, dörzsölés, órákon 
keresztül a mosófeknő fölé 
hajolva I
Most megkönnyítheti magá­
nak a háziasszony a mun­
kát és kiméi..éli erejét. ... 
ha Schicht Radiant használ. 
Mert Radian egymaga most
Hiszen olyan egyszerit:
A) este a fehérneműt be­

áztatni
B) reggel Schicht F diont 

hideg vizben feloldani 
és a ruhát az oldatban 
legalább 15 percig Ki­
főzni

C) a fehérneműt efőször 
meleg, majd hideg víz­
ben addig öblögetni, 
ómig az öblítő víz tiszta 
marad.. ésAész-o nagy­
mosás

Rumplizás és dörzsölés nél­
kül kíméletesen és gyorsan 
ragyogó fehér lesz a ruha.

jNe vesződj
segäüd

I & SCHICHT

IADION
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Édesanyám...
(Anyák napjára)

Hárman ültek n szegényes kis szobában. Most 
majdnem azt írtam: diákszobában. Csakhogy ez 
sértés lenne, mert ők már nem holmi diákok, de 
igenis — egyetemi hallgató urak.

Hát nem?
Most már urak, mert itt, a fiiváro b.-.n szalad­

gálnak mint egy bérkocsis lova, koplalnak, mint n 
templom egere és van annyi apró-csoprú gondjuk, 
mint a káptalannak . , .

Mégis, ha igy vasárnap délutánonként össze­
jönnek, álmodoznak, akkor érzik, hogy vannak, ilnek 
,s jó lenni, szép élni. Csak annyi az egész ilyen­
kor — mivel még fiatalok, idegenek itt és vnl.i.ja 
őket a sok fény, megzavarj i a tüleke-'is, a bírnia,
— hogy szívesen gondolnak haza n békés, almos kis 
városra.

Épen a legfiatalabb kesereg. Ég az. arcú, csillog 
a szeme és dús fekete haja homlokába hullik:

— Nem is tudora szeret-e, vsak azt tudom, 
hogy néha éjjel felébredek és felsírok, ha arra 
gondolok, hogy mire hazavetödöin, addig talán cl 
is felejt. Higyjétek cl gyerekek ez fáj legjobban. 
Otthagyni valakit, akiről azt sem tudod szeret-o, 
de te úgy érzed, nincs nélküle napsugár . . .

A másik ránéz, bólint, aztan csak mogiázza 
fejet:

_ Nem úgy van pajtás. Sokkal nehezebb el­
hagyni azt, aki mindened, akinek talán te is 
sok vagy, nagyon sok, ha meggondo' i hogy el­
szakíthat tőle valaki, aki a közelében \an...

Akkor mindketten a harmadikra néznek, dön­
tené el, hogyan is van?

Péter elmosolyodik:
— Úgy van uz testvérek, hogy az hiányzik leg­

jobban, akit mindenkinél jobban szeretünk, uc aki 
bennünket még sokbal inkább szeret; akiről tudjuk, 
hogy mindig szeretni fog, akkor is ha elhagyjuk, 
akkor is ha rosszak lennénk hozzá.

_ De hát ez nem lehet, Péter borul el
homloka a szénhajunak. — Hogy tudnád te azt, 
hogy valaki mindig fog szeretni?

_ Ugyan — legyint a középső fölényesen —
csak jár a szája az öregnek.

Péter ezen is csak mosolyog:
— Fülesek vagytok testvérek. Úgy van, ahogyan 

mondom.
— No, de ki az — kételkedik a legfiatalabb — 

ki az n lány?
— Nem lány — komolyodik cl Péter — asszony. 

És mivel látja, hogy még mindig nem értik, meg­
ismétli:

— t' szony . .. Édesanyám ...
k. j. s.

♦ ♦♦

— Elismerés. Alulírottak ezennel nyilvá­
nos elismerésünket fejezzük ki Kraus Nikola 
és Darvas Gabor uraknak, akik a noviszádi 
Betedsegélvző ambulanciáján működő röntgen- 
készüléket rádióvétel szempontjából fáradtsá­
got nem ismerve, zavarmentesitették. Mi, akik 
azelőtt a röntgen működése alatt rádiózni egy­
általán nem voltunk képesek, ma normális 
vételt kapunk készülékeinken. Noviszád 1934 
május 10-én. Dr. Kapamadzi a 2arko, lekar s.k., 
Njegoseva 14, Altwehr s. k., Njegoseva 22, 
Eugen Hered s. k,, Mlletiéeva ul. 63-1, Gross 
Viktor s. k , Jovana Subotica 2, Kálmán De- 
sider s, k„ Mileticeva 63, Rebic Milica s k., 
Njegoseva 19, Schossberger József s.k., Mile­
ticeva 63, Vugrin Stevan „Menza* étterem s, k„ 
Vid. ud. H. Petrovió, Kolarev trg 2.

Kénvszerházassáqok voltak az
inkáknál

Ismerték a téli segélyt - Pénz- és adógondok nem voltak

Londonból jelentik: Georce Peter Mur­
dock. az angol Yale egyetem tanára bosszú 
kútatáiiit után uj adatokat ismertet az in­
kák közviszonyairól a Scientific Montblcy 
cimii angol tudománvos folyoTctban. dur- 
dcok adatai különösen azt világítják meg, 
miben egyeztek az inkák idején a szociális 
rend?’k zések a maiakkal, miben különböz­
tek t '.lük. Elsősorban megállapítja a kuta­
tó, hogv az inka császárok 10 000.000 főnyi 
alattvalójának csak kisebb része volt fa,y- 
hcli; ezek kisebbségi uralmat gyakoroltak a 
sokkalta nacvobb lélekszámú, különböző t"r 
z sekk ez tart z > m igb ódiitott indián törzsek 
fölö t. \z inkák uralmának fénykorszaka 
az 11(10- 1500-ig terjedő négy évszázad vo’t- 
\z állam vezetése a bürokrácia kézében volt 
\ dik atarái a tizek tanácsa gyakorolta. A 

közösség sz'z-száz családból álló csoportok 
bői álló t

Minden családf j vako"beli *Taz0a
volt. alcre kötelező volt a nősülés.

X csoport min len emb re egvrés-t a reá- 
bizo't klan“st fföVlmértók) művelte — ma 
gántulajdonban lévő földbirtok nem voti - 
másrészt a közösség földjét. Minden szaza« 
csonort t'.’cs csopor.tok-a oszlott. A vez ri 
elvet szigorúan végrehajtottak: a szozas 
csoportnak és a tizes csoportoknak mind-

._ 7sfC3 EfOÖ a noviszádi közönség ked­
venc primá a és iazz-zenekara e hó 16-tól 
az Astora-Uávéház uionnan átalakított kert­
be’ viseltében muzsikák Mm den este dancing.
Szénien es*n hnfSs’fé.

— 5 kilométer tvm/haruha. Ezt a kísérteties 
eredményt kapná a háziasszony, ha egymásra 
rakná a konyharuhát, amit házassága alatt mo­
sott. Valóban szerencse, hogy a háziasszony 
ma már nem kénxfe’en rumplival és kefével 
minden darabot külön megdolgozni, ma már 
nem kell kínlódnia, akármennyi is a mosni- 
való, mert a fáradság nélküli és ruhát kímélő 
mosáshoz rendelkezésére áll az. önműködő 
Rádión. Ezzel időt és munkát takarít meg és 
megkimé'iük a fehérneműt, amelv sokáig uj 
mai ad.

A nyári hónapokban 8—15 esztendős leánykák számára

gyermehtidaiét
rendezek be a Crlkvenra meietti Sexén Kgy-egv iidtilós larlamn $ 
30 nap A - eltií tdü A ku őmtrrvny ju ius 1-én indui el. MOill t
hflllSÍÖ <>SSZC*#*n 50 dinér. UtikölUés» oda-vissra mintegy 

530 dinár. — Közelebbi lelrilátfOMtással szolgál

Nlnics Manci
Novisiád. Nikon Tesz la ui. 5.

Női sclucm-íchérncmű
nagy választékban és olcsón kaoható 

Klein Eugen üzleteiben, Novi Sad. V. Beékerck, Senta

egyikének megvolt a maga vezére. Tiz szí- 
zas csoport tesívérséget, fiz testvérsúg : > 
zset alkotott. Négy törzsből állott a tar.o 
mány, amelynek élén nagy közigaz-mtn-i, 
törvényhozási és katonai felhatalmazó .ok­
kal felruházott kormányzó állott. Az összes 
tartományok azután négy alkirályságrn ősz 
lolt ,1c, élükön cgy-cgy alkirállyal. Az alku 
rályok azonban nem a tartományi főváros 
ban tait zkov.tak, hanem Cuzeo fővárosa im, 
ahol együtt a császári tanács magsát alkot 
ták. A pénzt és az adói az inkák birodal 
mában nem ismerték.

Minden alattvaló kötelessége x 1 a 
munkaidejének egx részét az állami 
javak iiK-gmunkálá ára lord.'.a, j,

amelyek ele termékeiből az uralkodó r.'teg 
éve' A -.tartását fedezték. A birodalom szá­
mos pontján elhelyezett állami gabonáink­
ban több évre szóló készletek voltak. 11a n 
birodalom valamely vidékén rossz volt a 
termés és éhínség fenyegetett, akkor — a 
nagyszerű utak felhasználásával a biroda 
lom másik részéből irányítottak oda gabo­
nát, élelmi zereket. X túlnépesedésen, mint 
a rómaiak telepítess J segítettek. A hanyat­
lás idejében a fölös néptömegek, miként 
Rómában, a városokba özönlöttek.

— o —

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, 
puffadtság, félelemérzés, hódoltság, migrén 
és általános rosszullét eseten a rendkívül 
en '.én ható természetes „Ferenc József“ 
keserüviz a gyomor és a bélcsatorna tartal­
mát gvoesan kiüríti, a bélmirigyek működé 
sét élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor és 
bélspcciálisták a Ferenc József vizet, ugv 
férfiaknál mint nőknél és gyermekeknél 
teljes eredménnyel alkalmazzák.

— Nrm dolgozom rádlóUgynököUkrl. Az 
ügynöki jutalékot vevőimnek adom. Gclb, clek- 
tro poduzecse, Noviszád, Futoski put 9.

— Uszoda stranddal a Ribniáki hajóállo­
más melleit máius 12-én mednyilt. Árak : fel­
nőttek részére 3‘— din., diákok 2'— dinárt, 
6 éven a’uli gvermekek V— dinárt fizetnek.

— A vasutasok és egyéb nyugdíjasok 
Szövetsége 1934. évi május hő 21-én hétfőn 
dclelölt 9 órai kezdettel Szuboticán az O- 
szlobodjmja ulica 1<9. szám alatt rendes 
évi közgyűlést t irt a következő tárgysoro­
zattal. 1. Az elnök évi jelent'se a Szövetség 
működéséről. 2. Pénztárnok jelentése a 
múlt évi zárszámadásról. 3. Felügyelő hi 
zottság jelentése a felülvizsgálás eredmé­
nyeiről. 4. Jövőévi költségvetés megállapí­
tása. 5. Indítványok, fclebhzésvk. fi. Xlapsza- 
bályck módosítása. — A Vezetőség.

— Reumájától, mely ed ész télen kínozta, 
tökéletesen megszabadul a sztárakanizsal gyógy­
fürdőben. Kérjen prospektust.

—o—

Külföldi tőzsdezárlalok

A dinár árfolyama. Budapest 7.P0 R.,10, Prága
51.30 át.70, Berlin 5.H0- 5.G0, London 225.50.

Zürich. Beoprád 7 01). Paris 2035.25, Nexvyork 
.’07,75, I.ondon 1570, Brüssel 72 025, Milánó 20.23, 
Madrid 42.20, Amszterdam 203.025, Berlin 121.70, 
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lemenni Híreit
Varga Bona István selyemhernyói részére eper- 

falevelet szedett, miközben négy méter magasból 
lezuhant. Súlyosabb zuzódásokat és kulcs csonti.n-ést 
szenvedett. — A (cmerini zsidó temetőben ünne­
pélyesen avatták fel a tavaly elhunyt 1 ollók 1 ipol 
volt kereskedő síremlékét, melyet veje XX urmsehr 
Miklós emeltetett. A sirkőavaláson a temerin^ zsidó 
hitközség vezetősége is megjelent. — A Po'g.n 
Magyar Katolikus Kör ma délután fél 3 órakor 
mesedélutánt rendez. Előadók Bobács Juci tanítónő 
és Kiss Mihály tanító. — A Tcmermi SK mü-
kedvelőgárdája pünkösd vasárnap szinrehozza s 
Marica grófnő operettet.

— A magyar válogatott futballcsapatot 
meghívták Londonba. Budapestről jelenít 
A magyar válogatott futballcsapat csütör­
töki győzelmének első következménye, mgy
az angol szövetség meghívta I.ondon >a a
magyar válogatottat, revansmérkőzesre. a 
mérkőzésre valószínűleg közvetlen a világ­
bajnoki mérkőzések után kerül a sor.

LEGYŐZTÜK A DRÁGASÁGOT: 2./3 DINAR 
A REGGELI KÁVÉ SÜTEMÉNNYEL SIBALl 
BüFFJ-PEN.

— Siketnéma gyermekek felvétele. z V 
Siketnémák Orsz. Intézetében, Budapest, X II. : cx 
kói ut C0, hangzó beszédre való oktatás s n 
velés céljából felvételt nyernek mindkét oem ' 
ötödik életévüket meghaladott, siketnémán -z 
letett és később megsiketült gyermekek. Át­
vételt kérő folyamodványhoz csatolandó a ^
születési, Ih imlőoltási bizonyítványa. Szegénysor 

gyermekek szülői díjkedvezményért, illetve ln«^ 
nos felvételért folyamodhatnak. Ez esetben 
lök vagyoniulnnságát igazoló hivatalos °'v" 
tolandó. Pályázati határidő május hó 31. L 1 
gositást nyújt az intézet igazgatósága.
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\ javulás Idei imihisoznflfo, amißSa központi szövetkezeibe
tömörüllek a Halászok

ranmmi

Az édesvízi halászat az egész ország 
területén évtizedek óta teljesen szervezet- 
jcn ős ennek következtében fokozatosan 
visszafejlődött. Az állami, községi és mar 
„in halászterületek bérlői kíméletlenül ha­
lászlak és igyekeztek minél jobban kihasz­
nálni a v "-.ct, mert a bérlet összege magas 
volt és a halárak is olyanok voltak, hogy 
jó hasznot jelentettek a bérlőknek. Senki 
sem törőd"t1 a jövővel, a halak tenyészté- 
scvel és az anyag felfrissítésével és ennek 
következtében a valamikor halb,., dús vi­
zek halászata alig hoz már valamit. \ mai 
halárak sem állnak aranyban a többi élel­
miszerek áraival. \ halászok meyact z. a tár 
tásának rendezetlensége, a magas bérleti 
összegek, a modern hűtőiéi.szerelések hiá­
nya okozzák a magas halárakat, üzenteiül 
évek óta vízhiány érczh tő a Dunában és 
mclíékfoh óiban.

Száz néhány év clő.t a halászoknak meg 
voltak a maguk céhjei, amelyek gondoskod­
tak a ha!ászosztályról, A ma még fennálló 
céhek közül az apatinit 1772 ben. a pan- 
csevóit I ben, a cscrcvicsit 1838-han a 
palánkait 1840-ben. a \ ukovár t 1853-ban 
alapították. Van még ezen kívül néhány

céh de ezek nem bírnak semmiféle jelen­
tőséggel.

Az első halászati szövetkezetei 1928- 
ban alapították \patinban, azzal a céllal, 
hogv bérbe vegye a helyei állami urada­
lom vizeit. Ez azonban nem sik füll és ez 
által az apatini halászimesterek igen súlyos 
helyzetbe kerültek.

A noviszádi központi halászati szövet­
kezet megalakításával az édesvízi halászat 
1932-ben uj életnek indult. X halászati köz­
pont azt tűzte ki feladatául, hogy a szö­
vetkezet révén uj alapokra fektesse édes­
vízi halászatunkat. \ halászok felvilágo­
sítása érdekében 1932-ben Donji Koviljon 
és Noviszádon, 1933-ban Apát inban és Ti­
tel en tartottak konferenciát. A megbeszélő 
seken (ismertet.ék a törvényes előírásokat 
és az uj halászati törvény tervezetét kidol­
gozták, amit a kormányhoz felterjr- zteti­
tok \ halász-ti központi szövetkezet meg­
alakítása óta 26 előadást tartottak és nagy 
súlyt helyeztek a halászok kiképzésére.

A vidéki szőve ke;, tek mű;., kiesét a 
í központ felülvizsgálta és elV .zt;Vc mér- 
j legüket. \ halászati szövetkezetek résztvet- 
1 tek a múl távi noviszádi tenyészállatv ásáron

amelyen igen szép erkölcsi sikert értek li­
án el. anvagilag azonban erősen ráfizettek 

V központ 15.000 kg sót osztott el a szövet­
kezeti tagok között a halak konzerválására. 
A központi szövetkezetnek jelenleg 4 céhe, 
498 20 szövetkezete 574 és II szövetkezeti 
k:rendeltsége 78 taggal van. A központnak 
35 szervezete van 1150 taggal. A fennálló 
egyesületek közül az apatini és pancsevói 
céheknél az inasoknak és segédeknek vizs­
gázniuk is kell.

.Sokat; árt a halászatnak a halászterür 
letek bérbeadásának mai módja is. A bérbe 
adók minél nagyobb bérösszeget akarnak 
elérni és ezért a vizet mindenki kibérelhe­
ti, még nem halász is. A balaszok nag)on 
szegények és ezért nem tud egy-egy halász- 
mester nagy területet bérelni, aminek követ­
keztében nemhalászok bérelték ki a vizet 
és albérletbe adták a halászoknak.

Az elmúlt évben a központi szövetkezet 
tagjai a következő eredményt érték el.

4.070 kg süllőt halásztak, aminek ára 
8- 16 dinár \ olt kgonként, 6.264 kg harcsát 
halásztak és kilóját 8—16 dináron adták el, 
elsőrendű pontyot 18.472 kilét lógtak és 
6 10 dináros áron adták el, II. és 111. rendű
pontyból 53.491 kilót halásztak, ennek ára 
3.50—7 dinár volt, inig a 156.095 kiló eulyu 
fehér halat 1 2 dináros árban adták el.

A halászat helyzete az utóbbi időben, 
amióta a központi szövetkezetbe tömörültek 
némileg javult, amiben része van a bánság 
és földművelésügyi minisztérium által ki­
adott rendeleteknek és intézkedéseknek is 
X hatóságok támogatása és a halászok íc- 

' gyei meze.tségc remélni engedi, hogy rövi- 
> de sen érezhetően javul majd a halászat hely­

zete.

Argentina ahadáiiiozto meg a búza dránah 
szabályozására irányuló nemzetközi megegyezést

Aigentina isöveSnt a5íar;«i hivMcü Kontim$e?6Sé<

búzát 125—127/50, a tsizait pedig 132 dinárral 
legyőztek, addig tegnap délután magánforgalom­
ban már csak 122 dinárt fizetlek a bácskai bú­
záért.

A tegnapi noviszádi termény tőzsdén a követ­
kezők voltak a hivatalos árfolyamok:

Londonból jelentik: A búza világérte­
kezlet tegnap hivatalos jelentést adott ki a- 
raely közi;. hogy a római tanácskozáson úján 
lőtt árminimum-javaslatot az értekezleten 
képviselt valamennyi exportállam elfogadta,

vgx állam k'\ételével.
Miután ilymódon nem sikerült az egy- 

hangu hozzájárulást megszerezni, a terv 
újabb megfontolása vált szükségessé. A kon­
ferencia

albizottságot küldött ki. amely ma 
kezdi meg tanácskoznisait, az a.gol 
ke re >k. de mi minisz eviumbmi.

Az albizottság feladata, hogy újabb ja-

vaslatot dolgozzon ki a búzaárak rögzítésé­
ről és a gabona forgalombahozatáláról.

X londoni lapok megjegyzik, hogy
a megegyezést Xrgcnt : a c" e zése
liinsi (itta meg.

Az argentin kormány kiküldötte azzal 
az indokolással tagadta meg a javaslathoz 
y aló hozzájárulását, hogy nagymennyiségű 
buzafelcslegét nem hozhatja forgalomba a 
javasolt minimális áron. Az értekezlet kö­
reiben azonban azt állítják, hogy Xrgentina 
csak nyomást akar gyakorolni a jiagy expo t 
államokra, hogy járuljanak hozzá kiviteli 
hányadának feleml léséhez.

Búza Itt 2' ., bácskai Noviszád környéki
122.'0 127.50, Szombov környéki 120 125, közép-
bácskai 122..10 127..'0, fcksöhácskai 122.50—127.50.
szerérni 122.50 127.50, szlavóniai 125 130, 77 kg
2«> bácskai tiszai 122.50 127.50, tiszai uszály­
rakomány 127.50 132.50, bégai uszályrakomány 125

150, felsőbánáti 120—125, délbánáti 117.50—122."0, 
zab 70 72.50, tengeri bácskai kassza duplikál 70 -
10, Szombor környéki k. d. 78 00, bánáti k. d
74 70, szeretni k. cl. 78 — 30, bégai uszályrakomány
31 02, tiszai és dunai uszály rakomány 02—84,
búzaliszt bác-kai és bánáti állomásról nullás gg és 
g 195—215, kettes 175—195, ötös 155—175, hatos 
135-155, hetes 95- 105, nyolcas 90 97.50, szeremi 
és szlavóniai állomásról nullás gg és g 195 -óv, 
kettős 175—185, ötös 155—175, hatos 135—155, beles 
95 105, nyolcas 90 97.50, buzakorpa jutazsákokban

Nagy előkészületet a syuWanai namzeíkezi inhitav s'r a
Lyublyanában a XIV. nemzetközi mi ni u- 

váaurt mi; t ismeretes május 30 a és június 
10-c között tartják meg. X vásár iránt min­
denfelől nagy érdeklődés nyilvánul meg. Sok 
bcllöldij söl külföldi cég is bejelentette már 
részvételét. Mivel csuk néhány kiáll tusi i

A tartós szárazság következtében a búza ára 
8 i|L'fcn napról napra emelkedett és pénteken este 
"'‘igára,,!'italomban már 142 dinárt fizetlek a búza 
mázsájáért. Jött azonban pénteken késő este az 
ország több részén egy kis zápor, ami némileg 
a' itatta a terméskilátásokat, úgy hogy a szilárdság 
n"ek következtében megenyhült. X ailyc-n hirtelen 
welhedtek az árak, olyan hirtelen estek is. Azi 
s,,n kivili azonban nagyban hozzájárult cinhez a

hely áll " j rendelkezésre, a mint a vásár 
igazgatósága kéri az érdekelt cégeket, liogy 
részvételüket legkésőbb május 14-ig jelent­
sék be, mert ezután semmiféle bejelentést 
nem vehetnek tekintetbe.

—o —

külföldi lunyhaság is. Az amerikai tőzsdén nagyon 
lanyha a btiza és amikor orról a nálunk is vásárló 
külföldiek értesültek, azonnal megszüntették a vá 
sérlásokat. A helyzet tehát az, hogy a búza tegnap 
úgyszólván eladhatatlan volt. Senki sóin mert ven- 

f ni, mert attól fél hogy a mávul-hohuipra beküvet- 
1 kezű esetleges áresés súlyos veszteségeket okozhat. 
: Ennek n tartózkodásnak volt az a következménye, 
I hogy inig tegnap a noviszádi tőzsdén a bácskai

bácskai és szeréini 78—00, bánáti 76—78, jutazsá­
kokban uszály rakomány <35 00,

Irányzat: Változatlan,
Forgalom: Közepes,

Arak " budapesti terménytőzsdén cs h á-|:'ö 
viaeon, Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a 
készárupiac irányzata barátságos colt. Tiszavidéki 
1,0 kilós búza 10.90 11.15, felsőtiszai 10.75 10.95,
egyéb származású 10.05 10.35. A határidőpiac irány­
zata barátságos. Búza májusra 11.08 — 11.09, június­
ra IOjl.0 10.51, rozs júniusra 6.79—6.80, tengeri 
júliusra 10.44 10.45.

— Topolai piaci árak. A szárazság küv etkez. - 
tében a termény piac lanyha volt és alig fedezte, 
a helyi szükségleteket. Ennek következtében a ten­
geri és a búza ára nyolc nap alatt 30 dinárral e- 
melkedelt. Viszont az élű állatok árában nagy es.s 
észlelhető. A választási malac párja 300—350 di­
nárról 150 200 cselt. Hatalmas, szépcnfejletl éves
kocákat 400 500 dinárért adtak el. A kövér Ind. 
ára 5, a kövér kacsáé 6, a rántani való csirke 
párja 14, inig a lyuk és kakas 7 dinár volt. A 
hires hajsai tömött kacsa darabja 20 dinárjával 
kelt el. Nagy volt a kínálat szopós borjakban kilo­
grammonként 4 dinárért adtuk el. Bécs számúra 
olcsó vágó lovakat vetlek, 300 dinárig. A kenyér­
árak változatlanok.

A pénteki eső után erősen, eseti a btiza ara,
Pénteken este maga nio ^alomban 142 dinárt, tegnap este ^ pedig 
már csak 127 dmáxt tizeitek a bűze mázsájáért - A kiíSíöídá lany- 

haság is hozzájárult " Eladhatatlan a buv a
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Macsva—Makkabi elsőosztályu,
Karagyorgye Szlávia és Viktoria rkap.d 

másodosztályú mérkőzés
délután újból a sabúci Mácsva m r i a bajnokságban elért helyezésére egészen 

ioviszádon, utols .előtti bajnoki mér- bizonyos, hogy ma legjobb tu hsrl viszi a 
idei szezonban. A Mák- ! küzdelembe, X Maesva 2-3 golos gvozcl-

A mérkőzés fél öt órakor kezdődik a
!. r ci ,Ju-

Ma
kőzik No\
közősét játssza uz ----  ----- - • r .
kabi lesz az ellenfele, amely a mult va- | met t';»,•etjük, 
sárnap arn.ta második fényes győzelmét az í A mérkóze
idei bajnoki évben. Több Ízben kifejtettük í Karagyorgye pályán. Wo te - ovaUcr a 
már hogy a noviszádi alszövetség elsőusztá- | go.--z.aua a Makkal»! Ih csapatavai játszik
lvéban a NAK első helyezését kivéve, a I barát égős mérkőzést

Délelőtt íi óra lo perekor a hadnicski 
pályán a Karagyorgye játszik a Szi lviával 
mái odosztályu bajnoki inérk zv ,t 
gyorgyc játéktudása eddig nem 

vereséget ( másodosztályú nívót ezért, ma

helyezés további sorrendje teljesen bizony­
talan, éppen ezért a mai cs ru nden to­
vábbi — bajnoki találkozó dö-.it - jeleik -••c- 
gü az első osztályban.

A Mácsv a legut ibh súlyos 
szenvedett a ISAK tói, de azért nagy hiba 
volna, ha a Makkabi ma elbizakodott a in­
dulna a küzdelembe. A Mácsva sok.-/, r meg 
mutatta már, hogy csapatában olyan ké­
pességék rejlenek, amely az egyíit-s já.‘ k- 
tudásét máról-holnapra átformálja. Mint­
hogy pedig a subáéi csapat nagy súlyt helyez

g.'lo.-, gv ízelme valószínű.

\ K áru­
érte cl a 
a Szlávi a 
\ X ki őri a

—Rapid m rk'ízés eredménye 1 ár sokkal bi­
zony ta’az.ibb. X Rapid az vt h. ,. •'vk!> n 
mintha feljavult volna és ha juvule.su tartós, 
úgy a mai mérkőzés 1 av or,»jak : t startol, 
1—2 g »los győzelem erejéig.

Ma dől e! a szuboticai elsőosztályban 
a második helyezés sorsa
A ZsAK a Bácskával játszik derbit

A s. uboticai alszövctsúgben ma teljes program 
mai folytatják a bajnoki küzdelmeket. Miután a 
bajnokság első helyezése már eldőlt a Z: al. kétszeri 
vereségével, a további küzdelem már csak a má­
sodik hely és a további helyezések kérdését dönt­
hetik el. A mai fordulón is met három első és

egv másodosztályú mérkőzés kerül lejátszásra. Az 
elsőosztályban n legérdekesebb a Bácska /sak der- 
bijellegü küzdelme, amely n két csapat erőviszo­
nyait tekintve rendkívül érdekesnek és izgalmasnak 
ígérkezik, habár a Zsák gyenge szerepléseivel el­
veszítette kilátásait a győzelemre. A mél izés a

második helyezést dönti el, amelyre a vasutas 
csapaton kívül komoly reflekláns a X'i'la lylelep.

A derbin Icivül a Villanytelep a Szanddal, a 
Sport pedig az SzMTC-vel játszik. A Yitlanyiclep 
győzelme nem látszik ketse -sítek, viszont a Zsák. 
nak is meg van a lehetősége, mert a sz ]yx>s 
Bácska legjobb formájában is gyakran o’ »„ott hí­
veinek kellemetlen meglepetéseket.

A másodosztályban a Bunyevác játszik a Pos­
tással,

♦ . ♦
Ma Beográdban a BSK laaz az FC Ró na ellc> 

fele. A Jugoszláviában túrázó olasz csapat ma 
játsza utolsó mérkőzését Beográdban. Az FC Róma 
eddigi mérkőzéseit szép tebnikás játék után nyer­
te meg és a csapat teljesen beváltotta jó hitét.

Pillánkéra 11 Szlogu. Mitrovicán a Trguvaoski a 
favorit. Palántán ina a bajnokjelölt Szloga a pa­
lánk ni Jugoszláviával játszik másodosztályú baj­
noki mérkőzést. Minthogy n Szloga az utóbbi be­
tekben néhány „bomba“ sikert aratott, mai győ­
zelme papírforma szerint elv italba a tannak látszik, 
Mitrovicán a Trgovacski a favoritja a Lacsaraki 
SC elleni bajnoki mérkőzésnek.,

Szomhor mai sportja. Ma délután a Szoko 
pályán bajnoki mérkőzés lesz. A Szak és a Zsák 
találkozik. A Szak csütörtökön az OSC-tel el­
döntetlent játszott s igy a sportközönség kíván­
csian várja sikerül-e lelkes játékával a Vasutaso­
kat fcgyőznie.

A noviszádi Naprcd hivatalos hírei. A Napred 
sportklub ma délelőtt 10 órakor tartja rendkívüli 
közgyűlését a Ilcrbszt-féle vendéglőben. Kérik a 
tagok minél nagyobbszámu meg jelenését. Délután 
három órakor játszik az ifjúsági csapat a PÁK 
ifjak ellen, utána pedig a Kábelgyár ellen a kö­
vetkező csapat áll ki: Varga, Ipacs, Ruzsicska, 
Pill, Sraka, Faragó, Kogoj, Glázcr, V ure, Du- 

* dás és Baki.
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A nemet gép öt moherrel suhant cl n 
feje fele t Vadul kavargó benzin és olaj­
szag csupO.t az arcába, uzráii szilánkokká 
repült szet a szemüvege.

A német hátrafelé még rágéppuskúzott.
Az ö gépe pociig megcsinálta az első 

loopingot.
Újra egyenesben volt. Iminelmann e 

lőtt.’ járt. Keze már nyomta is a géppuska 
ravaszát. S a motor ropogását is tule-al* 
togva zeuget a v.szedclmes fegyver:

— Pa-pa-pa-pa-pa....
Immelmann gépe megbille it, ol lalra for 

dúlt, majd irtózatos sebességgel zuhanni 
kezde t Még látta a pilótát, amint két kar- i 
ját felcsapva kiugrani igyekszik a gv bői, 
de a szárnyakból láng cs Kist csapot.1 fel. j 
Még két másodpercig lát a csak a gépet, az 
tán srapnellek felhője zárta el a szeavia- , 
tárt. A magassági kormány urán kapott, j 
öl perc múlva hat - r méter magasságban , 
kóválygott — és s ..»két hazafelé. X íüle . 
zugot, a looping allét a gép tör/, véli ez \á- j 
gódo.t s majd széttörte a vállcsontjai». Uj­
jal elgémberedtek, szemhéjjá;! Kis c- 
róság perzselte. X halót mmel , an a t 
dolt és nagyoivnagyun ro ; zul ii t
gát­

kor felnyitok a szemeit, valami vaksötét he­
lyiségben. Halk, duruzsoló ha g szűrődő:t 
be hozzá

— Zz/z . Bírt..... zzzz. hr r
— Autón vagyok - - állapította meg 

magában.
És képek rohantak át tisztuló emlé­

kezetén.
— őfelsége, a király küldi Mae Ml an 

urnák - emlékező.t a hidegképü pincér 
hangjára.

— Megmérgeztek? — tűnődött.
Tapogatni kezdi ’ bőr, ciné falait. Úgy 

perc alti t készen volt a vizsgálódással.
— Egy koffer - állapította meg clü 

hősen. — 1 Iát egy kofferbe zártak! De mi 
a fenének?

— Nyugalom, nyugalom, — csillapit- 
gaíta magát, aztán ruhája zsebeit kéz lte 
tapogatni. X harmincnyolc éves Mac Allan, 
aki lmmelmant lel itle a Som.ne véres ár­
kai feleit, egyél'alán nem volt ijedős ter­
me zct. S amikor a nadrágja zsebében egy 
revolvert sikv: ült kitapogatnia, egész ön­
bizalma visszatért

— Hát azok, akik nem tudom miért, jdc 
záriak engem, nein lehetnek túlságosan óva­
tos emberek.... Lássuk csuk!

Lassan nyomni kezdte a koffer .üdéiét
Szive hevesebben kéz I t dobogni.
A koffer nem volt 1 zárva.
Először csak „zeliden cs alig erőlködve 

igyekeze t kilátást keresni, aztán bátrabb 
let Egy arasznyira nyitotta ki a fedelet.

Egy autó hátió ülésén hevert a koffer.
X volánnál söletrahás alak ült. Mas nem

ior- volt az aut ban.
, 1 v Mae Allan
lllLl- aztán csendesen

1 autó nem siet .11
amir i — Le lőj je mi

a kofferből. Az

lan. — Azt -e t idom kicsoda, nem tudom, 
mit akar, azt se tudom, tréfa ez, vagy ame­
rikai bar aim eszelt ék-e ki' He valahol 
csak egáll ez az átkozott bárka!

Valóban megállt. A motor köhögni kez­
ded

Mac Allan arca kiderült.
— Nincs benzin...
A koffer fedelét leeresztette s az ülés 

mögött megbújva várta a fejleményeket.
Az autó megállót! az első benzinkút­

nál X vezető tankolt, fizetett, köszönt s mái 
éppen indítani akart, amikor Mac Xllan 
hirtelen t la kójához nyomta a rev olver csö­
vét. A hangja hideg volt és nyugodt:

— Most kiszáll, de egyetlen hang nélkül 
Nem érdekel, hogy kicsoda, az sem, hogy 
miért hoztak ide. Én négy órakor minden 
keppen Croydonban leszek. Ott átveheti az 
autóját.

Most felemelte a hangját:
— Kimászni! ,
A vezető meggörnyedt testtel lépett k' 

az au! »bői. Az arca nyugodt volt és nem 
árul cl semmiféle zavart. Mac Xllan n«ug 
rot a volán mellé. Lenyomta a £azl,tj. ' 
a k icsl valósággal kiugrott helyéből. Ili c 
len megfordult « ekkor lövés dörrci t.

A sárhányó felcsörömpölt.
— A gazember — .szisz -gtc Mac Allan 

— a pneumaUkra pályázik... ,
X kocsit egvenese.í a felvillanó fenyő • 

veze t A reflektor fény egy pillanatra ev 
káprar alt a a lövöldözőt, aki még magaho 
se tért am kor az átlyukasztott sai ia 5 
már I). i • pöndöritette az árokba.

Mac Allan a gázpedálra taposott. / ' 
tor felbe s az autó megvadultén szagul
do t u onr! i felé vezető országúton.

Mae Allan most már nyugodt voll.
(Folytatjuk)
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I SPECIAL’S KÖTÖTT ÁRUHÁZÁBAN 
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Felhívom « «- hftlgykft*ön*é.<
•rónán beszerzett ie^modernehh

H(«veimet kfilföldrö <

pilisé «jépemre
,melven leCrSvidebb IdAa belül vételt mindennemű telezi, szerinh 

list, n Iei|mét»4k«n«bb érben, 
íyben le'hivom szive, liévclmüket. hogy üzletemben lovAhhra 

, ;a,ét gépeimen víízek
azsnrozást #» endli*6st, kézi- és fréohiroiéiit
. I,„k levesebb idényeket is Uie'CéitAen. u^vszintén mlndennemii 
rnmhlthuzás'. azonkívül szakszerben vétfzek lüííönv é. mlndenneovi 
kénmmüa monl.rozist, valamin! villalom fzmirna és perzsa szí 
nye(ek stuccolisát, s minden e szakmába vágó mun„én lelkmme- 
rétes *s ifyore elvé(iz*»ét.

Elányomdámban mindennemű «I minta Óriási választékban. 
Érvben értesítem a n. h. közönséget, hojv üzletemben »ál a-

ok riiíin és Kelme l estess valamint r:iHn!l«z!HAsi Is.
Tisztelettel

özv. Níacj’yi'eíeörte:
elöntmimln es «íiimisnlta üzlete

Növi.ad. Kra'iica Mariin n. 5. ISmska Milica opil'et'

I Megvételre
I keresek 10—15 n 16—20-as 
I hor;;cnvzott drótot, cca 10 
; t| használt szeijnjcr» In*, 
i Eladnék 1 vagon étkezem 

burgonvó*.

¥ass Jenő §
I znszerkoreikedés, liOHGOS

ÍJM bevezetett
mészáros- <*.s \ .
nentesozlet.

forgalmas helyen kied-v 'akAs- _ , 
sál és meilAkhulviseltekkel Imii- s 1 
helv, pinre. »•♦állAle ath) egvött 8 i 
vajjv an*Hk: Csak komoly ipa- I 
ros hérelhefi ki. íVdcklAdm n f 

\ Mészáros- 4s Henfesszővetke- , 
rétben. Novíszád. Piroai ut “c. f 

I___  1 f %

Saíiatro: icítkrx 5
SS.f<aíílíf>

kisebb lakórészekre elő­
nyösen felosztható

5 S70h2 liirtFíszfibís 
2 »
és f<é?s7oi)é3 mlvari

Kralja Petra Park 8.
B«aüí*3f3
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Lényegesen leszállítottuk 
a női kabátok árát.

Pünkösdig minden nálunk 
vásárolt tavaszi kabátból

56-180- Kaffir cngcűmínöl adónk 
Látogassa meg elárusitóheiyeinket

U eí

Btoíiííi£- '/tiáí.

Tizenöíéves « Dccsherehl / 
Haünlcskii

PUnKof,cipóit rendezik t\ lublKtlrls 
eaamepsí:^eH€l

Becskerekről jelentik: Pünkösd kót napján ün­
nepli meg fennállásának tizenötödik évfordulóját 
a Rádnicski sportklub. A népszerű sportegyesület 
még 1019-ben alakult meg Vasas néven, majd ké­
sőbb Szlávi ára változtatta meg nevét. Később fu­
zionált az újonnan megalakult vasutas csapattal és 
Zsák Szlávia néven iőerősségc volt a bánáti fut- 
ballnak. Az egyesülés azonban nem volt hosszú 
életű, 1926-ban ismét különváltak és azóta Rád­
nicski sportklub néven küzdenek kisebb-nagyobb 
sikerrel a bajnokságért.,

A pünkösdi jubileumi ünnepségekre nagysza­
bású sportprogramot állított össze a Rádnicski. 
Részt vesznek azon a becskcrcki Vojvodina, Zs,SK, 
Borac és a jubiláns egyesület, a mokrini Delia és 
a Beográdi ASzK. A részletes program a kö­
vetkező:

Pünkösd vasárnap: Borac—Vojvodina, Káunics- 
ki—Delia, ZsSK—BASzK.

Pünkösd hétfőn: Rádnicski—Vojvodina old boy, 
ZsSK—Delia, Borac—Rádnicski komb.—BASzK.

A noviszádi ccgcsapnatok hivatalos hírei A 
legutóbbi ülésen elrendelték, hogy hétfőn délután 
3 órakor csak n Kőművesek—Pincérek mérkőzé­
sét tartják meg. Biró Grujics, kiküldöttek: Bábin 
és Szitás.

A noviszádi Kőműves SK hiredi A Pincérek 
°lleni mérkőzésre kérjük a következő játékosok meg­
jelenését: Blummenrcder, Sebők, Gutwein, Valent, 
B°Ke, lülöp, Heszkó, Schubert, Erdős, Kiss, Stc- 
maci Berg I és II.

A noviszádi Konkordia felkéri alábbi jútó- 
kosait, hogy vasárnap délután 2 órakor a 1 rgo- 
vacski pályán jelenjenek meg: Müller II, Madacki, 

‘Háta II, Laki, Gyenge I, Somogyi, Gregec, Pe- 
frovacski, Sovén, Sinágli. Müller I, Freigang ca 
koponyái.

whim mswjMjw» ui «wirr
\ |,:'núti alfizüvct-égbvin ma megkezdődnek n 

selejtező mé -'.őzések. Beeskercken a Sehwaebische 
a kiki mini Szlogával mérkőzik, Pancscvón pedig 
a Rannt n Dusán Szllnivel.

r.c kc’l Játszani a Trt Zvcztfc—EcztTflnI SE 
bajnoki mérkőzz«-*. Megírtuk, hogy n Bezdáni SE 
lemondta a mára Apát inba kisorsolt bajnoki mér­
kőzést. A szuboticai ni szövetség a lemondást nem 
engedélyezte, hanem elrendelte, hogy a I r‘ /veztle.
—Rezdáni SE mérkőzést ma délután 4 órakor le 
kell játszani Apáimban.

A novl'zádi ZsSK Temeri.,ben. A Temermi 
SK ma a noviszádi ZsSK csapatát látja vendégül 
barát súgó" mérkő/ésro.

A noviszádi Jugoszlávia kupUzóegyesület hiva­
talos közleménye. Felkérem nz alábbi játékosokat, 
hogy’ kedden az egyesület helyiségében este 8 
órakor pontosan jelenjenek meg, bajnoki mérkőzés; 
játszunk n Daloskörrcl: Készt arten. Maros, Farkas, 

j Peikert, Schneider, Somogyi, Aranyosi, Zlotov, Rr ■- 
terer, Haller, tartalék: Ka jón, Kiss, Jöcklc. - - In­
téző.

A noviszádi Konobir SK felhívja a következő 
játékosokat, hogy hétfőn délután fél ö órakor a | 
Rádnicski pályán jelenjenek meg a Kőművesekkel 
játszunk serlegmérkőzést:

Karleusa, Mussin, Bl um, Gombár, Burai 1. Bu­
rai II, Reitenbach, Zsólyom, Hoffmann, Schröder, 
Sztcfanovics. — Vezetőség.

Belvea
A „Noviszádi Filatel.sta Egylet“ csereestéit min­

den szerdán este 8 órai kezdettel a Hnbag külön­
termében tartja. Vendégeket szívesen lát a veze- 
(őség. Levélcím: „DruStvo novosudskih filatclista“ 
Vilsonov trg 2. Válasz.bélyeg mindenkor mellék­
lendő Egyleti postacsekkszámla (Jugoslavenska Ban­
ka noviszádi fiókjánál) Bcogrúd 51.330.

Újdonságok. Belgiumi 3 "j osomagMyeg jelent 
meg és |>edig 3 frs. sötétzöld, 4 frs. vöröseslila és

5 frs. vörös. - Románia: A Nemzeti Nőiliga bu­
karesti kiállítása alkalmából 3 értékből óRó, ige», 
sikerült rajzu és kivitelű, sorozat jelent meg 1, 2 
és 3 Lei nóvértékban, melyhez még 1 Lei felül­
jön. — San Marino: Az ez évbon Milánóban meg­
tartott olasz filatclista kongresszus alkalmából egy 
4 értékből álló Mülnyomásos sorozat jelent meg.

„Specimen“. Ezt a filatclista szakkifejezést a 
gyűjtők nagy része helytelenül értelmezi vs a leg­
gyakrabban nz ujnyomatokkal és próbanyomatokká! 
(reprint-essay) téveszti össze. A téves felfogas 
folyományoké;, nz átlnggyüjtő továbblapoz, ba a 
cserefüzetekben ilyen „spocimen“ felülnyomúsos pél­
dányra akad — nem vesz magának annyi fáradságot, 
bogy a felülnyomás okait keresse. A szakirodalom 
és szaksajtó igen ritkán foglakozik ezzel a kér­
déssel, aminek következménye viszont a ma ta­
pasztalható általános tájékozatlanság és érdeklő­
déshiány. Egyedül a szakgyüjlő bír fogalommal a 
nehézségekről melyekkel egy ritkább „specimen 
felülnyomásu bélyegpéldúny beszerzése jár. Az át- 
laggyüjtö az ilyen felülnyomásos bélyegeket rend 
szerint nem veszi fel gyűjteményébe. Mint már a 
felülnyomás szövege is magyarázza, „minta" bé­
lyegekkel van dolgunk, melyeket minden egyes pos 
taigazgntóságnak ill. posta minisztériumnak és más 
érdekelt hivatalos testületeknek nz uj sorozatok 
megjelenésekor mintaként átnyújtottak. Természe­
tes, hogy az ily célzattal átnyújtott bélyegeket 
épen felülnyomásuk folytán, a postaiorgnlombul ki­
zárták. A „specimen“ felülnyomás-szöveget főleg 
az angol gyarmati kindásokexn találhatjuk. Mas 
államok különböző nemzeti nyelvű szöveget hasz­
nálnak mint például: Csehszlovákia: „vzorec ; Ja­
pán: „mihon“; Finnország: „malle“; Olaszország: 
„saggio“; Oroszország: „obreseni“; Portugália: „pro- 
va“; Spanyolország: „mucst.rn“ és Württemberg: 
„Probe“.

— Aki friss és egészséges akar lenni és el
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emész­
tése meg legyen z.avarvn, folyton fájjon a feje és 
bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék 
hetenként egyszer-kétszer rcggclizés előtt egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserű vizet.
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Városi l*lozt - Szű&olica
Ma 6s a következő napokon

JOSEF SCiiraiO'ff
a világhírű tenor énekel a

Tied az ifjúság
cimii világsikert aratott lllmopcrettben 

Partnere;: Lilian DtelZ tS SZftHC SjfflKftll
MAfi cmUltcrelei Srhmiedt elsé osgy-sikerü ii!m:e ,,Da' a vilAa kö- 
rül". 12 uj Hímje sokszorosan túlszárnyalja a? c’*® ”‘m S1'terát.

FlőadéttoV •!, nejvcd 7 és P órakor

BJ'lL SS SU J

j HadO 1

HARMONIUM, keveset 
használt, beépített játszó- 
szerkezettel, jutányossá el­
adó. ,,Okulariura“ Novl- 
szád, Katolicska porta 3.

1098

fSÓnoH, nagyobb, csa­
ládias. két és egy evezős, 
majdnem uj, olcson eladó. 
Érdeklődni: 1starsrti kéj 18. 
Noviszád. Közel a strandhoz

TELEK eladó a novlsadl 
Habag közelében. Cím a 
kiadóban. 1176

Nagyobb ház negyedhold 
kerttel eladó. Bővebbet: 
Futaki-ut 187, Noviszád. 
_________ U77

JOKARBAN lévő két 
éves bácskai elevátor eladó 
Bácskogradistcn, Olllich Fe­
rencnél. 1179

I,ADÓ egy 8. MÁV- 
tmányu csépiöböl való 
rendű gabonaszorlirozó. 
inyó Péter, Csurug.

1127

Régi jólmenő füszcrüzlet 
lakással együtt átadó. Cim 
a kiadóban. 1180

Kis családi ház, szén he­
lyen, elköltözés miatt ol 
csón eladó. Cint a kiadó­
ban. 1107

Ha jól akar szórakozni, 
jöjjön ma (vasárnap) a 
.LYRA* vendéglőbe, ahol

Oerlct! ilamü 
|azz zcnthiirfi

játszik Jó ételekről és 
italokról gondoskodva 
van. Szives pártfogást kér

a vendéglős
Laze Koizticsa és Magyar-ucca

sueyoki fre»*. *f !
Mélyen leszállított árak. Minta szerint pontosan íesL Plies*. 
NOVISZÁD, POÉTANSKA UL. 14 ZeLJEZNcKA HL. 25

mrnmí
CIKLONtökéletesen és visszatérit- 

hetetlcniil csak az egyedüli 
pusztít el. Absolut garantáltan hlilOS £S OlCSÓ. 
Szag és ártalmatlan utóhatás nélkül. Desinsekciál 
egyes darabokat is saját helyiségében. Az összes fel­
világosításokkal díjtalanul szolgál: Tökéletes desin-
sekcior CIKLON X. D. fiókja, NÖVI SAD, 

Kralja Alcksandra ul. 21 — Telefon 21—55 s^9t

ami

I

ERTE§1ICS
Gyúszcsctekben vállalunk tcmelésrendczéseket 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Vállaljuk a 
szükségéé eljárásokat. Faldekorálások, védőállvá­
nyok a falak sérülése nélkül eszközöltetnek. Nagy 
válawtík tnhuíeníajta la- és erckoporsóban. Válla- 
hmk exhumálást, szállítást.

.1 noiluMI temetUezósl vftllolKozöh hnrlell- 
|6M! hüépni»* e$ rtsrlcttlzelésre Is, o legel- 
csébh oroh mellett szolgálunk hl mindenkit

„GOLGOTA“ temetkezési vállalat,
LENKUY IMRE ES FIA. NOVISZÁD
U'ipcnszk* 12 Telefon 26-90

HAZBONTASBÓÍ. eredő 
ajtók és ablakok olcsón el­
adók Kertész Mórnál, Kr. 
Petra ul. 30. 1155

Uj állványok, fűszer 
szakmához jutányosán el­
adók. Bővebbet; Kissel 
ucca 47. 1186

I \imi here* |
Elsőrendű varrónő há­

zakhoz ajánlkozik varrni, 
esetleg gyermekek mellé 
vagy bármilyen más állás­
ba. Farkasné, Ustavska 37, 
Noviszád. 049

Gyermektelen házaspár 
házmesternek, vinccdérnek 
ajánlkozik. Ért a kertészet­
hez is. Cim a kiadóban.

1187

Häz eladó Star; Bscejen
4 szobával, előszobával, 
konyhával, spclzzil. k-m- 
rával, mosókonyhával, ud­
varral és kertle! a város 
központjában, szabadkéz­
ből tehermentesen azon­
nal átvehető. Ara 36.000 
dinár. Bővebbet Kobre- 
hélnél. Star! Becej, Save 

Tekelija 35. ne<

úgy hétköznap, mint - -rnap
egy szó 1 dinár. NAGY BET OS 2 dinar 

a legkisebb npróbirdet10 dl-nr

* M. V* <?> £ S. O

FLisieer-' <és csemegeárui
jól és olcsón

Misit«a.flo’vfcc MtleatHTí
fűszer-, csemege és kon>haíe’szerelési üzletében 

NOVISAD, h uta ki ut 48, vásárolhat.
Nai»y v&lasztók konyhaed*nyeltbcu !

Vcrsonvon kívüli órak ! Tekinti«» met; üx.letc.nwt ;

, KERESEK megbízható 
I kifutói. Lehet középkorú 

nyugdíjas. — Ajánlatokat a 
. kiadóba kérek. 1175

Csütörtöktől—vasárnapig
Mindent « U$*8nitBlrl ! Órit.l, bomba műsor 1 

Kel orn vid.ro,ég két óra szSrakozís i

'■ A boígcSog&sAfg uifa
MAGDA SCHNEIDER v!d<m operett)» 

iiartne.il Msrc Hantén, Eclteh.rű Arend, bischer Köppe 
1 „ ADELE SANDROCK

2. BIMHO vitfil'k
3. KULTUS FILM
4. A tc-ujabb FOX HIRADO

Vastroap dAlelAtl f#1 It óra tor MATINÉ
1. Gyermek vi^JAtbU

2. Anny miracle in i lud ?
Ann- Ondra te-sikorUltebb virjitlUn

OP1EO
ísUtörtniít'n—vasörnnpiC Csali lelntitlehnek l

Lubltsch Em ti
a világhírű rendező legszellemesebb, legintelligensebb 

LÁSZLÓ ALADÁR ötletes, ragyogó darabja nyomán

a becsületes saegtelálá
A főszerepben: MIRJAM HOPKINS, HERBERT 

MARSHALL, KEY FRANCIS
Amerika legnagyobb sztárjai. 

Szórakoztató, izgalmat, érdekei, újszerű, művészi, 
tökéletes, pazar! I !

Kiliinó kísérő mii. sor !

NŐI BICIKLIT, használ­
tai, megvételre keresek. — 
Ajánlatokat Futóik a 18. sz. 
trafikba. 1174

B» O E fi.
HítlOn-kedtlttn -szerdltn 

Amnyíremmel kitüntetett film !

A mai ifjúság szerelmi élete

Fetob*csoW szenvedély
Szereplők:

Theodor Loss, Karin Hardt, Helmut Kionka
Mindenkit érdeklő téma, mély tartalom!

Kitűnő Kísérti műsor!
Eny remekül színezett ülmcsmf-t!

■mm II im I ni mai mii un I

KERESEK társat étterem 
részére, pincért vagy hen­
test, 10—15.000 dinár tő- 
Kével. Cim a kiadóban. 
____________________ 1156

VARRÓLÁNYOK felvé­
tetnek. Sztanislcs Manci, 
Noviszád, Jevrejska ul 13.

______________ 1164

Két TANONC pékszak­
mába azonnal felvétetik. 
Noviszád, Steve Stevanovi- 
csa 4, Falles. 1184

Gépirónő, aki stenogra- 
íálni is tud, felvétetik, No- 
visad, Éeljeznicka ul. 62.

1185

Jó kocsis felvétetik. — 
Schauer és Schmidt, mé­
száros, Futakl ucca 27.

1188

MtiSömeie
FELVILÁGOSÍTÁST és 

mindenfajta tanácsot : el­
mek, vétel-eladás, szerve­
zés, munka- és vállalat­
alapítás ügyében ad: Jugo- 
slavcnska zadruga. Beograd, 
Brace Nedica 2. 111. 1159

J<é—~

sateltrényí
bármilyen használatra jót­
állással készít Újvári Fe­
renc, Temerin. Árjegyzéket 
Ingyen küld. 534

100 kilogramm száraz pu- 
ketthulladók tűzifa, bárhoz 
szállítva. VlljhOVlCS .3.
ÍS T^rsa, Szubotica, Ju- 
klcseva ul. 41. Tel. 5—69.

103

Regyeii ?
M* Újságban #

Két szoba konyhás, vagy 
egyszoba előszoba konyhás 
modern kislakást keres 
gyermektelen házaspár. - 
Ajánlatokat a kiadóba.

„Rusaüida Fürdő“ MeleneS (Bánáti
legjobb száiiodim -a JHolel ISí-lZa" 

imOmilt: május l-Cn
Az előezezóoban olcsó szobák, egy ágy 6, 8, 10 dinárért.

Napi koszt (diétás), háromszori étkezés: 12 dinár, 
étlap szerint háromszori étkezés 20 dinár

Mindenkit, aki felmutatja ezt s hirdetést, díjtalanul 
7*^** bevisz a bérkocsi az álloméról a szállodába.

KladO 8 3 szobás lakás telies 
komforttal azonnalra kiadó. 
Sremska ul. 3. 1171

KÉT LAKÁS KIADÓ a 
j ..Croatia“ palotájában, Kra- 
j Ijica Marija bulvár 14. A 

legteljesebb komfort mel­
lett a legkedvezőbb áron.

I 648

I Elegánsan bútorozott szo- 
I ha, fürdőszoba és telefon 
j használattal, l vagy 2 sze- 
! mély részére, június 1-től 
I kiadd. Novi Sad, Cara Ni- 
I kolaja ullca 60, II. emelet 

balra (A Munkáskamara és 
a bánsági szociálpolitikai 
ügyosztály közvetlen köze­
lében.) 1161

NYARALÓ-SZOBA, kony­
ha stb. Kamenica mellett 
kiadó. Érdeklődni Malcslcs 
Szabónál. 1170

GYÖNYÖRŰ kertben bú­
torozott szoba ellátással — 
tisztviselőnő részére — ki­
adó. Sarajevska ul, 1, No­
viszád. 1178

KIADÓ háromszobás la­
kás előszobával. 2 konyhá­
val, spelzzal és egy szeba- 
konvhás lakás. Adamovlcs 
ul. 5. 1168

B Kérésiéi |
Jó házból való tanuló­

lányt azonnalra felveszek. 
Studio Hering, Noviszád.

1157

Cipészsegéd és lüzőnő 
azonnal felvétetik. Ham- 
balko, Noviszád. 1158

i

Egy jómunkás kovács és 
egy bognár segéd felvéte­
lik. Üveges Antal, kovács- 
mesternél, Bácska Topola.
______________1162
Elsőrendű cukrász- 

segédei, vlzsgaképeset 
vagy mestervizsgával bírót 
azonnalra keresek teljes el­
látással. Okmányok átadása 
rögtön, vizsga elsejéig. — 
Ajánlatokat fizetést igény 
megjelölésével „Üzletveze­
tő“ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 1142

MEGVÉTELRE keresek 
fókarban levő Kann és Hel­
ler féle 42 collos komidéit 
darálót. Cím a kiadóhiva­
talban. 1152

V
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1934 májú* 13 21 =

Algíri leveleit
írja: Bencz Boldizsár

Monsehíneur Pavu strlánál a Moire Dame d’ Afrique pinceieben 
A háborús XIX. század leszerelése Szűz Mária lábainál

Algír, május hó.
Az a csodaszámba menő s mintegy felebaráti 

fegyverbánásra emlékeztető lelet 1830-ban az al­
gíri partokon, egész természetes, hogy nemcsak 
xr. okkupáló csapatok, hanem magában l'vancia- 
országban is mindenki előtt olyan feltűnést keltett, 
hogy lehetetlenség volt most, már nem arra gondolni: 
mindent tehát a kereszténységért 1 A titokzatost 
Mária-szobor hire vallásos elmélkedésre először is 
f.yon városát késztette, tálján azérl is, mert Mg.*: 
Dupucht e város delegálta az okkupáló csapatok- | 
kai s valami isteni figyelmeztetést vélt abban, 
hogy monseigneur Dupuch, aki valóban kereszténység i 
alapitó gondolattal jött át Észak-Afrikába, mindenek 
előtt a vallás leghatásosabb szimbólumával talál­
kozott ezen a földön, ahol, nagyon jól tudjuk, 
hogy éppen a keresztény hit volt kitéve sok évszá­
zadon keresztül a legnagyobb üldözésnek s a leg­
vadabb pusztításnak. A gyorsan nyélbeütött, hó­
dítás mámorának emelt Notre Dame des Victoires 
mellett, mig Algírban a katonai fegyverek orga­
nizálták a féktelen szabadsághoz szokott benszti- 
lötteket, arabokat, kabylokat s a többieket, addig 
Lyonban a Mária-gycrmekck Szüz-Mária bronzszob­
ránál gondoskodtak makulátlan ^állási ihletből ki­
folyólag s ezt a szobrot monseigneur Dupuch-nak, 
az afrikai partokon istentőlsogitctt győzőnek aján­
dékozták.

Tulajdonképen c szobor képezi a Notrc Dame 
d’Afriquo mai monument ális fennállását s e bazi­
lika legendájának páratlan csodálatosságát. Azzal 
ugyan monseigneur Dupuch nem sokat kezdhetett, 
hogy birtokában volt a szobor, mert eh ez tekintélyes 
kereszténytábor is megkivántalott, tehát elsősor­
ban is a legnélkülözhetetlenebb vallási térhódítás 
vált szükségessé. Mint már tudjuk, hogy Észak- 
Afrika valójában mindenkor s kezdettől lógva be­
hálózta t.ott a keresztény hittől s ha iga alatt is, de 
keresztény volt minden időben, még pedig elég 
nagy summában, ha tekintetbe vesszük a keresz­
tény rabszolgák egymilliós számát 1509-ben, ért­
hetően kő vetkeztethetjük, hogy monseigneur Dupuch- 
nak nem volt épjx>n emberfeletti megfesziteil mun­
kája az első térítésnél s még ebben is nagy tá­
maszt és sikeres vallásterjesztőt talált, a csakhamar 
Algírba költözött Trappista-rend ben. A lyoniak 
tói adományozott Mária-szobor is, Ideiglenes el­
helyezést a Trappista-kolostorban talált.

•
Lyon azonban nem rótta le háláját ezzel, — 

két szentet is adott Algírnak, névszerinti szent 
Agarithát és szent Annát. E két szentet, kevéssel 
azután, hogy Krisztus hitéért fölöttcb sebes iram­
ban dolgoztak Afrika földjén, a Notrc Dame d Afrí. 
que mai helyén szűz Mária megjelenése részesítette 
első csodában. És miután Agaritha és Anna szent 
voltáról meggyőződött az egyház is, a hegyi csoda 
valóságáról pedig monseigneur Dupuch is, — ezzel 
a Nőire Dame d’Afrique helye végérvényesen meg- 
pecsélődött. Afrika védasszonya templomának fel­
építése így vált halaszthatatlanná s a lyoni Murim 
szobor Trappistáktól való kimozditása i-s nélkülöz­
hetetlenné vált. Szent Agaritha és szent Anna 
csodáján tehát, talán csak a Trappisták nem lel­
kesüllek fejvesztetten, mikor a Mária szobrot kikér­
ték tőlük, nagyon vonakodtak a szenti-tál műdtől 
megválni, bizonyos babonából is kifolyólag, lek in­
tettel, hogy ők már szabadelhatározásból belevésték 
a szoborba: a ml Házunk védőassz.onya.

A szobornak azonban természet szerülog meg 
béliéit tennie az Isten ál: .ti előirt pályát évs a csodá­
iét helyén ideiglenes fedél alá jutott. Hogy aztán 
az. már csoda-c, vagy sem, — a szobor oinégerosc- 
dett. Voltak mindenkor úgynevezett felv ilágosodot- 
tak, akik fölényesen a nedves időtől való bronz* 
feketedést magyarázták, holott a bronztól elvárhat­
juk joggal, hogy legfeljebb zöldesen patinásod­
ba!, de sem mi esetre sem — négeresodhet. Miint 
egyszerű nem ,,fcl“, hanem Ivclvilágosodottnk, csak 
annyi csodál lássunk bár ebben, hegy ma mégis 
minden szentkép a Nőire Dante d’Afrique-ról, nc- 
gerszinben van forgalomban s a kérdésemre, hogy: 
■miért?... Hiszen, hn csak btvnz.fcl.-fedésről van 
séó, akkor a képeken szűz. Máriának az. arca nyu­

godtan maradhatna eredetinek, s ami még fölöttébb 
furcsa: — szent József is néger! Hát ö is szobor* 
színváltozás a nedves időtől?!... — Spártai ; 1» iör 
a felelet.

Ne tamásk adjunk! lelőttünk Isten van, akit 
„a bölcs lángesze föl nem ér“. Ki tudja, hogyha 
ez a Mária szoltor nem öltött volna hensz.ülölu 
szint, ebben a színben, ha nem tett volna csodát 
és számtalant számtalan bcnsz.ülütlel, nagy kér­
dőjel, hogy iartana-e csak feleutjáu is a kercsz- 
lényhit Észak-Afrikában, mint ahogy ina tart jóval 
túl a fcleuton, a teljes krisztusi győzelem felé.

Hogy fellengős óda-stílussal dobálódzam; az. 
épülő Noire Dante d’ afriquc bazilikájának zász­
laját végső diadalra monseigneur l’avy vitte, 1896 
május 31-én. Végre, mintegy 19 évszázadon ke­
resztül a zabolátlan népek-lakta földön, Algírt, 
uraló hatalmasságával állt a templom, a keresztény 
hit szellemében.

#
A zászlót diadalra vivő monseigneur Pavy 

márványlappal zárt kriptája előtt állok, a Nőire 
Dame d’ afrique pincéjében. Valami mázsás sú­
lya kriptaillattól átitatva tűnődöm a győzők Hit 
pihenő ereklyéi felett s miután monseigneur Pavy 
márványlapjáról iparkodom lázasan jegyezni ma­
gamnak a misztikus pislafénynél, az önöndiktálta 
sírfeliratot:

Hic iacet
III. ac II. 11. in Christo Pater 

D. D. Ludovicus — Antonius — Augustinus Pavy 
Seen ndus Algeriemsis Ecclesiao episcopus Hums

tempii aeclificandi promotor et procurator

Qtii
If ndumnac XXIII Mártii MDCCCA nalus Obiét

lv ősii die XVI Novembris uimi MDCCCLXVI 
itcquiesuiti in pace!

Constant abbé, szinte az örök alvók álmát 
zavarni félő halkam, kalauzol fel, vwazu a bazili­
kába s a néger szüz-Mária láttáinál évtizedek óta 
pihenő kardokra mutat. Az egyik; Pélissier dud 
de Malakoff marsaié, a másik; Ynsuf generálisé 
volt és mind a kettő Afrikát sz.abadilotta fel a* 
izlám alól. Ezek mellett látom még, a műk szá­
zad Genf nélkül is inogható és sikeres leszereléséi; 
a legendás Lamoriciére-bolot és Bugoattd csodá­
latai érmét.

Bugcaud 1841 - bon, mint Algéria guvornőr zse- 
ncrálja, az afrikai háborúk irányítását is átvette. 
A liilághirü Constantine elleni harcokba indulása 
előtt, istenfélő lánya egy szüz-Mária mednljont 
adott át édesatyjának, aki alkalmasint abban a 
pillanatban inkább érezte magát katonának, mint 
elpuhult hithünek. Mindenesetre, nagy sorsokba kis 
véletlenek tömörítik az Istenre való emlékezést s 
egy banketten Bugcaud is azt vette észre, hogy 
a püspöki pohárköszöntő után, melybon a püspök 
emlékeztette Istenre, amikor fegyverét felebarátai 
ellen használná, — mint n csínyen rajtakapott, fel­
áll és igy szól:

— Én is hiszen Istenben és íme a fegyver 
is, mellyel győzni akarok!

S felmutatta az egyszerű kócfonálon nyakában 
csüngő Mária-érmet.

Vele győzött is tizennyolc ütközetében meg- 
csak sebet som kapott.

— Voila (out! — mondja Constant abbé.
S nekem nincs több kérdősziivnm. Állok és 

rámerodek ezekre a dolgokra: kard és Mária-érem»
*

A kurtalélekzctü szerpentin-utón lefelé vág­
tató autóbuszból, ahogy visszanézek erre az elem­
eiéül bukkanó csodálatos templomra, az a gondo 
latom támad, hogy azok, akik a háborút, ahogy 
tudják sejttelni és építeni, nem tudnák-c felépí­
teni inkább a Notrc Dame d, Afrique mintájára. a 
„Notrc Dame d’ Universmn“-ot, a minden nemzet 
színének megfelelő Béke-szobrával. Isten nevelten.

Az ember békét akar...
Irta: Kovács Sz. Zoltán

Egy szónok ma a N'épazölctségbvtn... Mert 
mélyen tisztelt uraim, a világháboni borzalmai mcg_ 
változtatták az emberi. Csak rémlátók, halálmadarak 
huhoghatnak még az elkövetkezendő uj háborúról. 
Mindig voltak népijesztgetők, világvégét-jövendölök, 
mert ez minden időkben jó üzlet volt: osztatlan1 
érdeklődést keltett. Mi azonban, uraim, nem hihe­
tünk a rémhírek bem, az ujságlöltelékckbcn. Az cm- 
l>er békét akar, megelégelte a véres ütközeteket, 
a pusztulást. Ezzel mi tisztában vagyunk, hisz 
nemzeteket képviselünk és eszményi lékességhen 
ülünk egymás mellett, itt a kerek-asztal körül. 
És ami otthon, hazánkban történik, az is csak 
mellettem bizonyít. A népek olyan szeretőire mél­
tóak, oly kedvesek egymáshoz .mint inéig tán soha. 
Szívélyes látogatások történnek közöttük egy re-más­
ra. Mindenütt kijelentik, hogy csak az általános 
jólétet akarják előmozdítani és az egész emberi* 
ség békéje ntán áhítoznak.

így nyilatkoznak a vezető állami ér fiák. Iliin, 
sőt mondhatnám bűntett volna, kétségbevonni ma­
gasztos kinyilatkozásukat. És ezt itt helyben is 
ellenőrizhetjük. Hogy csak egy példával bizonyít­
sak. — Mondja kedves Törökország, akar ötn 
meghalni n hazájáért? Szó sincs róla. ön élni akar 
érte. Ugyanígy van a nép is. A fölműves vetni és 
aratni akar, a gyári munkás a gép mellett akar 
állni, az iparos közhasznú dolgokat akar készíteni, a 
kereskedő keresni akar, a föltaláló föltalálni akar, 
a tanító tanítani a kor, a pap bérileni akar, az or­
vos n haldoklókat is talpra akarja állítani, a mér­
nök szilárdságot akar, az ügyvéd igazságot akar, n 
gyáros pénzt és a munkanélküli munkát akar.

Amint látják tisztelt, hallgatóim, mindannyian 
csak jót akarnak; egyik som akar háborút.

így magától értetődő, hogy a háború lehetősége 
megszűnt. — ezt maguk az emlvcrek szentesítik. 

A szétlőtt, koponyák, lemészárolt nyakak, gázokba 
fojtott tüdők mélyen lisztolt uraim, — örökre

a múlté.
Az emberiség ma már tisztán látja nemes 

hivatását: minden erejével a jólét biztosításán és 
a műveltség és haladás diadalravitolén fáradozik. 
\7égül meg vagyok győződve arról, hogy a jövő 
emliere, mondjuk pár évezred múlva, a világhábo­
rúig terjedő forrongó időket az emberiség kiforrat­
lan kamaszkorának minősíti. És el se tudja majd 
képzelni a háborút. Ivdki szemeim előtt lebeg az 
emlieribb jövendő. A földi paradicsomban stb. sth...

A jővö embere pár évezred múlva: (Kidugja 
gázálarcos fejét egy gránáttölcscrből. ö az utolsó 
ember a földön. Kóválygó fejjel gondolkodik).

— No, de ez. egyenesen embertelenség. Itt 
fekszik körülöttem pulkánymodra megfojtva, az 
egész emberiség. Mérges gázt használni ember el. 
len! Szégyen, gyalázat. Itt tartunk még mindig?! 
Ez a haladás? Ez a teljesen fejlett tehmika? így el­
kótyavetyélni egy emberiséget, ilyen maradi és bar 
bár módszerrel. Ma, amikor érmekéin már készen áll 
a legtökéletesebb halál-sugaru gépem. És most ezek­
nek az. önzése miatt nincs kin kipróbálni. (Kimá­
szik a tölcsérből. Nézi a bullákat). Emud ip őri lel 
használtak. De még az is megeshetik, hogy fozgént. 
(Mély megvetéssel). Ilyen botrányt. De mégis ij»érit 
lehet, inert nagyon ki van düllcdvc a szeme! Vagy 
mégse? (Kíváncsian kis rést nyit a gázmaszkján. 
Lezuhan. Hangja mind halkabb). Ezek kifogtak raj­
tam. Nem volt iperit, se fozgén, se klór ... se a 
többi . .. valami más ... uj . .. biztos . .. Haladt 
az emberiség ... a dicső . . .

Ugyanakkor az őserdőbe)»: Az emberszabású 
majom a barlang bejáratánál gugzsol. Szőrös man­
csával két sz.iklatörmelékot üt össze. Éles, hegyes 
szilánk hasad le. A közöli fáról letép ogy husángot, 
és a széthasított végéhez erősíti a kőszilánkot. 
Megmarkolja készítményét, majd kissé görnyedt tar­
tásban megindul . ,.

K.s kezdődik minden újra.
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Ez a példa mér ráutal, hogy amaz „eszményi“ 
társadalomban since egyenlőség. Hiszen megpró­
báltak egy szigetet csupa „alfa" — legmagasabb
értelmi képességre fejlesztett lénnv el cnepe-

me
< S

Az emberi szellem Isten képmására alkotottságát 
azzal bizonyítja be leginkább, hogy ö is világokat 
teremt — persze csak gondolatban; a valóságban 
már be kell érnie az istenteremteltc világ mindenkor 
eléggé szerény méretű alakítgatásával, módosilga- 
ui savai. Mihelyt ennél többre vállalkozik, mihelyt 
lm nem is a világegyetemben, vagy a földgolyó éle­
tében, csuk éppen az emberi társadalom szerke­
zetében és működésében akar valami igazán újat 
egészben megvalósítani — a legélesebb elmével és 
legtisztább akarattal is torzképződinényl hoz létre, 
melyből éppen az hiányzik, amit leginkább vártak 
tőle: az állandóság, örökletesség. Egy ideig feltűn­
nek, érvényesülnek, csillognak az emberi elmének 
ezek a való életbe vetített szüleményei, azután 
szappanbuborék módjára elpattannak, megsemmisül­
nek, az övékkel merőben ellenkező éJetelvtt ala­
kulatoknak adják át a teret - vagy ha további 
fennmaradhatnak, maguk alakulnak át valami egé­
szen mássá, mint aminek kieszelőik szánták, olykor 

: önmaguk ellenkezőjévé is. Csak némely görög 
keleti bölcsek rövidebb hosszabb életű koztilct- 

alnpitúsaira, de azután keresztény szekták szocia­
lista, kommunista alapítások hasonló próbálkozásai­
ra is kell utalnunk.

X tökéletes jövő, az utópia keresésére és meg­
valósítására való hajlandóság igy amellett, hogy 
egyrészt az élet megadott keret élven is megv alósuló, 
értékes eszméket, indítékokat adott az einhei iség 

••■•.uiasabban gondolkozó részének is más­
részt az emberek gondolkozásának egyoldalúvá és 
ezzel terméketlenné tétele utján valóságos mérge 
lehetne az. emberiség szervezetének. Persze, ha oz 
a szervezet nem termelné ki többé-kevé.sbé ideje- 
1 ólán minden egyoldalúság ellenmérgét: a bírála­
tot, gúnyt.

Hiszen a gazdasági élet, p... bikái szervezet, 
világnézeti tájékozódás, társadalmi érintkezés for­
máinak átmenet nélküli gyors megvállozla asara és 
azután az uj alakban az idők végéig lerögzít csóró 
iránv zott kísérletek már elég sok bajt hoztak az. 
emberiség kisebb nagyobb részére. Hogyan is le­
hetne ez másként? Hogyan is szabályozhatta volna 
például a Will, száznd embere — aki azonban 
közvetlenül környező világát már a távlat hiánya 
miatt sem tudta tisztán elbírálni és ebben a ki 
Bérletében tőbbé-kevésbé régi, sőt

,^rc után apa sem kell, hanem egy másik intéz­
mény. Testverek sem kelletnek, se nagyobbak, se 
kisebbek, se kedvesek, se zsarnokok vagy nyügö- 
síik, csupán korosztálytársak egy további intéz­
ményben. Ezek az intézmények ugyancsak azon 
feltétel alatt működhetnek helyesen, nyújthatják jövő 
nemzedékünknek az, egészség, erő. < rtelmcsseg. szép­
ség. életre felkészültség, élvezetlehetőség és szen- 
vedésinentesség eszményi mértékét, hu annak életre- 
jutása nem függ többé bárkinek szerelmi gerje- 
delmétől, és még későbbi gyengédségétől ' agy kö­
telességtudásától hanem csak a szakértő orvosok 
által erre mi nősített egyének tudományosán előké­
szített érintkezésétől, (n közelfekvő „egybekelés 
szót itt több, szintéin közelfekvő okból mellőznünk 
kell), mindennemű csont-, izom-, idegszövetki építő, 
erőt, munkaképességet, jellemet a társadalom szem­
pontjából legkívánatosabb módon alakitó vegyi sz.e-

siteni, de ez csakhamar sajnálatos zavarokat, le­
hetetlen állapotokat eredményezett. Tehát a meg­
termékenyített emberi csiráknak csak kisebb részét 
„nevelik“ úgy, hogy azután felelősséges helyeket 
tölthessenek he és ezzel szemben a finom eledelek, 
ruhák, folyó kölni vizes szállások, repülőgépek 
és egyéb jók legjavát korlátlan bőségben élvezzék. 
A többieket csirakorukban kevésbé jóhatásu fo­
lyadékokban „nevelik“, gyermekéveikben u kőin- 

, vektől egyenesen elriasztják, hogy felnőve mint 
1 becsületes béták, gammák, sőt delták és epszilonok 

végezzék a (magyar szóval) kevésbé úri munkákat, 
hétvégén jóltömött vonatokon járjanak sportpályáik­
ra. Azért az alfákkal egyenlően ő náluk is „min­
denki mindenkié“, nekik is kijár heti bérükben bi­
zonyos számú „soma“ tabletta, melyektől szabad 
idejük több-kevesebb órájára kéjes bódulatba es­
hetnek. Betegség, öregség ebben a „tökéletes“ vi­
lágban senkit sein bánt; olyan vitamin-, borin n- 
terapiájuk van, mely mellett egészen fiatal kim

vek, besugárzások stb. alkalmazásától, végül min- , zéssel és egyéniséggel közelítik meg hatvanadik 
den féle csak veszélyekbe sodró és életörömét zavaró évüket. Akkor azután, igaz, összeroppannak, agyuk.

szivük egyszerre csak elgyengül és legfeljebb né­
hány hét alatt csendesen kimúlnak. Ezt az utolsó

ósdi esz.inék gondos távoltartásától, a lejekből ki­
verésétől. Akkor azután minden ember élete gyö­
nyörű töretlen, mindenkinél eg. ruin élvezetes
Ívben futna le, melynek végén ugyan — ezt mar 
mit tesszük hozzá — mindegyik azt kérdezhetné
magától: mire volt az egész jő? Mi ért valamik
igazán számunkra a Eaust-beli homunculusoknak 
ebben a világában, inelv maga sem egyéb labora­
tóriumban alkotott és nem a természet, az élei fo­
lyamában létrejött óriás honnmctilusnál? Érdemes 
volt-e érte a voltaképpen mégis az egész életen 
át előttünk állt és immár elkerülhetetlenné vált 
elmúlás, elválás, lemondás fenyegetését es fájdal­
mát elszenvedni? Nem lett volna-e helyesebb eile 
a világra nem jönni?

Ezt az uj-materialista tudományos felfogás szem 
pontjából mindenesetre eretnek nézetünket rend­

iidejüket a külön erre a célra épített haló (nem 
haló) helyiségekben még fiatal kmézesben pompás 
lágy köreveteken, kellemes illatok közt, beszélő, 
éreztető filmek „élvezésével“ töltik el. Körülöttük 
gyermekek hancuroznak és ozsonnáznak (természe­
tesen vilaminos csokoládét); ezeket egyenesen azért 
hozzák oda, hogy már korán lássák: a halál cgvál­
talában nem rettenetes valami, gondolata tehát nem 
kell, hogy megzavarja az élet élvezetét. Mikor az­
után az utolsó sóhaja is elszállt, minden bármily 
rendű ember teste a feldolgozóba kerül, ahol min­
denekelőtt a foszlott vonják ki belőle. Min i ki­
nek hasznossá kell lennie, életében úgy mint ha­
lálában.

Mindezt a tudományos utópiát Huxley cgv hu-
I, ívül érdekesen, mulatságosan fejti ki Aldous Hux- j moros, de emberi szempontból megkapó regény ke-

■ r » » • I . 1 '_....... n 4 /vl'nvnOTit- 1 _.., 1 ..__ .. .1 I — T_X • nvit« 1 4 * f w- . 11v ztl'iw oL n|c\ gúny ovo s utópiája a tudományosán tevmv sze­
lesen a tudomány mai állása szerint — tökéletes 
célszerűen kialkotott jövő világról. hl>l>en azután 
kitombolja magát a közgazdaság, mely minden erő­
nek minél termelékenyebb alkalmazását, az áru­
fogyasztásnak a legmagarabb szintre emelését éri 
el. Egy óriási Ford-telep jóformán az egész Föld, 
melyen minden munkát erre legkitűnőbben képe- 

sokszor máris | ülteti egyének végeznek a legtökéletesebb gépek-
elavult, legkésőbb XVII. századbeli gondolkozók 
vezetésére szorult — olyan társadalmat teremteni, 
mely változatlanul fenn kellett volna, hogy álljon 
az egész XIX. századon, sőt messze ezen is túl, 
miközben mér legfeljebb csak az egyes éledén vevők 
mennyiségben mérete, használhatósága, eredményes­
sége szempontjából lett volna szabad további hala­
dásnak mutatkoznia, a tényezők működésének alap. 
iránya örökre változatlan kellett volna, hogy ma­
radjon?

Amit azonban a XVIII. század Voltaire jelről, 
Rousseauiról és Robespierrejeiről mondunk, az tel­
jességgel áll a XX. század egyoldalúságba esett élet- 
javitóira is. Különösen azokra, akik már nem az 
emberi faj gazdasági, társadalmi, politikai élet­
feltételeit óhajtanák egy nekik éppen kedves módon 
örök időkre lerögzíteni, hanem már arra vállalkoz­
nak, hogy magát ezt a fajt alakítsák ki saját leg- 
cgyénibb Ízlésük szerint mindörökre. Akik nem 
azt mondják: csakis igy létezzék az emberiség, 
hanem már: csakis ilyen emberist'g létezzék; ami 
másféle, az vesszen. És ha éppen ilyen mégsem 
lehetséges .,.

Hiszen amíg esők arról van szó, hogy az évről 
évre, napról jverc-ro étet tenger ük színére bukkant) 
u j nemzedékeknek olyan ellátást, nevelést, veze­
tést biztosítsunk, amely által legalább túlnyomói 
részük testileg, lelkileg egészséges, életrevaló, em­
beri fogalmak szerint „boldog“ lehet — addig 
még bizonyára nem távoztunk el fajunk hajójának 
eddigi irányvonalától. Annyi ceec.scmőgondozót, óvó- 
dét, iskolái, gyermekkórházat, üdülőt, sporttelepet, 
tanácsadót állíthatunk fel, amennyire képesek va­
gyunk, ezzel még mindig csak támogatjuk Terem- 
tőnk munkájának nemünk irányában folytatóit: a 
családok szüleit, az életadó anyákat, életfenntartó 
apákat. Ám mit teszünk, hn ezeket — amennyire 
ez n megyAltoztnthatatlan természeti adottságok kö­
zött egyáltalán lehetséges — egyszerűen félretoljuk, 
azt mondjuk: gyermekeinknek egy bizonyoos korai

kel, készülékekkel, eljárásokkal. A „lord“-hoz any- 
nyira hasonlóan hangzó „Ford“ szó fejezi is ki n 
lcgmagasabbal, amit az emberek elgondolni képe­
sek, már sóhajtozva se ,,Istei>em“-et mondanak, 
hanem „Fordunk“-at; a messze keres/.tülv itt „íülirer- 
prinzip" szerint az emberek sorsának igazgatására 
hivatottakat „öfordsága“ címmel tisztelik meg.

„Mindenki mindenkié" — ezt az elvet már a 
meztelenül egymásra szabadított kis gyermekekbe

relében adja. Hőse egy „müveit“ nő gyermeke 
aki a körülmények különös találkozása folytán egy 
Amerikában még mindig létező indiánus-rezerv ác i i- 
ba szakadt, ahol még házasságban élnek és öreg­
szenek meg az emberek, szülnek és szoptatnak a 
nők, nem vét az illendőség ellen, aki az „anya“ 
szót kimondja. Vét persze, aki a „müveitek“ mód­
jára váltogatja szerelmeit. John anyja sűrűn bele­
esik ebbe a hvlencvell rossz szokásába, amiért még 
fiát is annyira megvetik, hogy mikor felnő, nem 
bocsátják a kiadós verés eltűrésével egybekötött 
legényavatásra. Egy újabb véletlen folytán anyu 
és fia visszakerülnek a müveit Angliába, it' az 
előbbi csakhamar belehal az addig olyan soka 
és fájdalmasan pélkülözött kábítószer túlságos él­
vezetébe. A fiú pedig, aki olyan káros és veszélyes, 
a legtöbb „müveit“ ember számára tilalmas könyvet 
is elolvasott, mint a Szentirás és Shakespeare Ro-

beleoltják, úgy mint egyéb hasznos „igazságokkal j meo és Júliája, egészen ezeknek maijai ' leszerel 
is, melyeket Hálótermeikben folytatott „hypnopedia“ | egy szépségestestü „haladott* ‘nőbe. Mikor azon
szolgálatában szugeráló megafónok (miért már nem 
Coué-lonok?) ismételnek előttük, amíg már máskép 
nem is tudnak gondolkozni. Nem is ismeri az 
életben senki az apját, de még az nnyját sem. Mert 
a nők legnagyobb részét már eleve fogamzó-képte- 
tenné „nevelik“, az anyaképeseknek hagyottak ren­
delkezésére még a szállodai szobákban is „meleg 
contra ceptivek" (fogamzás-akadályozók) állnak. Ez­
zel szemben az egyszer mé'gia megtcrmékicny ülni 
engedett pete sejtet azonnal kivonják a nőből és 
mesterséges méhlepényen oszlásnak indítják, úgy 
hogy egyből nem egy gyermek-embrió lesz, hanem 
közel száz „iker“. Fjeket azután megfelelő hőmér­
sékleten tartott, üvegekben szintetikus vérrel fel­
léptél ják; kilenc hónapon át minden jövendő ember 
gyári szullagon mozog bár megfelelő lassúsággal 
előre, miközben szakértő gondozónők egyre vezetik 
be folyadékukba a jövő betegségmentességet, liiva- 
tásbetöltő-képességet biztosító vegyi szereket, még 

alkoholt is, de azt rendszerint csak a durvább

ban ez felkeresi őt, nem valami barbár örökös házas­
ság, hanem csők egy kis müveit kölcsönös élvezés 
céljából, a legvadabb haragra lángol ellene cs durva 
szavakkal űzi el magitól. Azután elmenekül egy 
félreeső tájra, ahol egy üresen talált kunyhóban 
kertészkedő remete életet rendez be magának. Sze­
relmi buját korbácsával hessegeti el, véresre verve 
saját hátát. Ki tudja meddig éldegélne igy, ha fel 
nem fedeznék: először hirlaptudósitók, ezután az. 
előkelő alfa-társaság, mely most már repülő-kiran- 
dulá sokat rendez uhhoz, akit jól nevel len „vad ur 
nak szólítanak. Odajön a szegény Jolin szerelme 
is; de mikor ezt meglátja, újra felgerjed n dühe- 
előveszi korbácsát és mindkettőjükön wgigsuhog- 
tatjn. A többi úri vendégek, nemhogy ettől a lát­
ványtól megrettennének, vagy azon felháborodnának, 
egy uj pompás idegizgató játékot látnak benne, 
nők, férfiak a „szolidaritás" szertartásaikon szoká­
sos „ordzsi-pordzsi" kiáltással egymásnak esnek 
és a hazatérés idejéig ütlegelik egymást. Másnap

testi munkára szánt ogycdcknél, akik nem jó, hu még nagyobb, szinte az eget elsötétítő repülőgép 
túlságosan értelmesek lesznek. A birth-control, az raj indul a remetelak felé; ott azonban felakasztva

találják a szegény „vad"-at. Aki eleinte hozzeughvika legmagasabb tel jesítményei ... Amint n 
rendszer hivatalos főképviselőjének kijelentévse sze­
rint a civilizáció lényege sterilizáció. Szellemi ér­
telemben is — mert ebben a derék világban jobban 
félnek minden uj felfedezéstől, vagy csak a „con- 
formitns“-sal egybe nem vágó gondolattól, mint 
bármely régibb inquis lio idején.

mindenesetre rideg rézbőrü környezete után olyan 
„derék“-nek találta az uj világot (innen n könyv 
cime), hanem azután ebben olthntatlnn honvágy 
érzeti a küzdelem, a kiérdemlés, kivívás, a szén 
védés, még a bűn, egy szóval az élet után.

Farkas Ueia*
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Maris visszatért a piacról
Maris nagyon jó lány volt. Rendesen végezte 

kézimunkát, jól főzött, mosott és nvm volt bu- 
,ja Legalább is nem olyan, aki a mi konyhánkon 

kosztolt volna ós előtte volna apám elöl a combokat. 
Szóval Maris, ami a hivatását illette, kitűnő házi- 
tartúsi alkalmazott volt. De nem volna kerek a 
lj(,' s nem volna igaz az örökéletü mondás, hogy 
nincsen ember hiba nélkül“, hu Marisban egyáltu- 

íaban nem lett volna hiba. Volt. A Btik. bizonyos 
paragrafusai talán súlyosan ol is ítélték volna a 
mi Marisunk hibáját, apáméi, azonban türelmesem 
elnézték s még csak nem is gondoltak arra, hogy 
Marist szelnek eresszék. Pedig, azt hiszem, a leg- 
i;;M) házban az első alkalommid visszaadták volna 
IK-ki zöldfedeles cselédkönyvét. Mert Maris lo­
pott. Tervszerűen lopott és folyton visszaeső bü- 
missé vált. Talán naponként lopott. És nem holmi 
cscntre-bentrét: kiskanalat, kispoharat. cs.'sz.M fél- 
p.p. harisnyát, vagy effélét, sem pedig valami sem- i 
miséget: kockacukrot, mazsolát, egy-egy tojást. () 
nem. Az élelmicikkek, iparcikkek nem ivz ő csoport­
jába tartoztak. Maris pénzt lopott. Szerette mm- 
denben a tiszta munkát.

A legtöbb házban az aprópénzre nem sok 
gondot fordítanak. Itt is, amott is fekszik egy-kcb 
dinár; éjjeli szekrényen, asztalon, konyhában az 
edényállványon. Nálunk is így volt, különösen a 
konjunktúra idejében, amikor az aprópénzt nem á;en 
becsülték az emberek. Ma már mindenki számon- 
lartja azt is.

Maris nagyon ravaszai csinálta a dolgát. 1 érv 
szerint működött. Ha imitI-amott látott ogy pár di­
núri. először valamivel letakarta. Az abrosz alá, 
vagy az ott heverő könyvbe tette, kép mögé dugta, 
csésze, tányér alá rejtette. Csak mikor már gon­
dolta, hogy anyám elfelejtette, mennyit kapott visz- 
sza a boltostól, tojáskofától, drótostóttól, akkor 
dugta a „kclvelébe“ s rakta a többi mellé. Meg­
esett, hogy anyám éppen ráemlékezett, hogy itt, 
vagy ott pénzt hagyott. Sürgősen kellett és ke­
reste. Maris azonnal észrevette.

— Keres valamit Sári néném?
_ Úgy emlékszem lányom, mintha tegnap ak­

tettem volna egy kis aprópénzt.
— Jól emlékszik Sári nemem, ott is van azalatt 

n findzsa alatt. Leboritottam, nehogy szemet szúrjon 
valakinek, vagy a gyerekek elcsenjék cukorra.

És igy volt ez mindég. Ha anyám kereste a 
pénzt, Maris mindég tudta hol van és mindég meg­
lett. Sőt be is volt biztosítva. Ha azonban elfelejt­
kezett róla, bizony lába kelt.

Régcs-régóta végezte már Maris ezt a mester­
séget, mig végre apámék rájöttek. De nem mondtak 
fel neki. Mert a pénz kerülő utón vasuk visszajött 
hozzánk.

Maris ugyanis, hogy az ő saját szavával éljek, 
„kegyeden" szeretett bennünket. Különösen az öcsé­
met. Akkor jött hozzánk mikor Pista született. 
Ö fürdette, dajkálta, altatta, mig saját embersé­
géből meg nem tudott tisztálkodni, vagy elaludni. 
De mi is szerettük ám Marist, mert. mindég volt a 
vánkosa alatt valami, amivel megvette a szivünket. 
Alma, narancs, füge, cukor. Ha pedig jött valami 
ünnepnap, vagy névnap, olyan ajándékokat kaptunk 
tőle, hogy az egész család szája látva maradt. 
Váltig korholták érbe apámék. „Mire való ez, el­
költőd a gyerekekre, amit nálunk keresel. De 
beszélhettek neki. Csak vette az ajándékokat, egyre
vette.

mondta— Megkeresem én azt itt du fl an 
— oszt marad még nekem is.

Később mikor már apámék rájöttek Maris tur­
pisságára, hagyták. Legalább mentesültek az aján­
dékgondtól, mert Maris mindenegyes alkalommal
helytállt.

Mi pedig közben szép csendesen fel csepered­
tünk , Vgyannyira, hogy már az öcsém is érettségi 
előtt állott. Marisnak már egészen mcgszürkült a 
feje. Tizenkilenc éve volt nálunk, húsz éves volt, 
hogy hozzánk került. Mikor érettségiztem, láncot 
kaptam tőle. Elsőéves egyetemi polgár koromban 
a láncot „zaci“-ba csaptam. Négyszáz dinárra be- 
< sülték fel. Akkor Láttam, liogy Maris karácsonytól 
júniusig négyszáz dinárt, borogatott cl anyám elől.,

No de jött a kedvence, az öcsém. Leéretlségi- 
7eU és Maris most akart, csak igazán kifeszülni. 
Hja, de változtak a viszonyok. Kevés volt már az. 
aprópénz is és csodálatosképpen arról a kévésről 
'* mindég pontosan tudta anyám, hogy hova tette. 
A néhány huszonötpnrásbóI, ami imitt-amott: el­

maradt, nem igen lehetett ajándékot venni. Maris
oda volt. Szavát se igen lehetett venni. Komoran 
járt a piacra s mosogatás közben el-clpityeredéit. 
Hiába kérdezgették anyáinak mi baja, csak sirt, 
vagy sóhajtozott.

Egy napon magából kikelve robbant be a kony- 
ltába.

Sári néném! Jaj Istenem, Sári néném! Is/.oa- 
tató! lg a bőt, a Veresek bóttya! Az égisz bőt. egy 
tüzláng! Jaj az a két ártatlan kisgyerek! Megyek, 
szaladok! Megyek menteni!

És elrohant. Szegény Veresek boltja tényleg 
leégett, Maris azonban mégis vígan jött vissza. 
Szinte csodálkoztunk.

— Na, és megmentetlél-e valamit?
— Meg ám, egy éjjeli szekrényt. Azt cm 

hoztam ki.
Eg\ darabig még járta, hogy „jaj szegény te­

resek' igy meg úgy s aztán abbamaradt.
Egy reggel aztán, mikor az öcsém felkelt, 

aranyórát talált az asztalon lánccal. Alatta egy 
stanjclin ez állt: „Pistának agya Maris“,

No jól vau, megszoktuk ezt már Maristól. De 
nem tudtuk, honnan vette rá a pénz - Anyám há­
romszor is megszámolta a pénzünket s nem talált 
hiányt. No, talán maradt neki a régi jobb időkből. ’ 
Pista meg nem sokat törődött az. egésszel, büszkén 
viselte az aranyórát.

Egy reggel Maris kiment a piacra s nem jött 
vissza. Mindég pontos \ olt s most sem, liogy 
elmaradt volna. Iianem egyszerűen hűlu helye tá­
madt. Anyám \ árt délutánig, s akkor bement a 
rendőrségre. Csodálatos bár. de Maris ott coll. 
Azt mondták anyámnak, tsai. m - yjvn a majd
Marist is hazaeresztik nemsokára. Az órát azonban 
bekérték. Rém gyanús volt az eset.

Az órát beadtuk és cáriunk. Két napot, hár­
mat, egv hetet. Maris nem jön. Anyám fogadott 
másik lányt. Már három hónapja végezte a Maris 
dolgát, mikor egy délelőtt beállított a 1 a ti s Kar­
ján a kosárjai, ahogy három hónap c olt elment 
a piacra.

_ Jónapot kedves Sári néném! No itt va­
gyok-

Tojást és salátát rakott ki a kosárból.
Közben persze mi már mindent megtudtunk. 

Maris a tüzeset alkalmad olyan buzgón mentett, 
hogy elmentett egy aranyórát. Azt ajándékozta 
az öcsémnek. Borzasztó kellemetlen volt és anyá­
mét« egészen oda voltak.

És most beállított a tojással és a salátával.
— Hát csak rakd ki Maris gyorsan — szólt, 

anyám szigorúan — és aztán fd is ut, le is ut. 
Nem kell tolvaj a házban. Értetted?

Maris nyugodtan kirakodott s akkor nekiesett 
a mosatlnnnak. Nagyobb gyönyör tükröződött az 
arcán, mint az osztrigát evő franciának. Anyám 
nem birt vele, mondhatott neki akármit, Maris csak 
mosogatott, mosogatott.

Egyszerre csak megérkezett az uj lány a piac­
ról. Maris szinte kővé meredt s kiesett kezéből 
a mosogatórongy’.

__ Hát mán másik lány is van?
— Persze, hogy van. Te osak eredj, egy-kettő!
Ezt nem bírta ki. Csak elsírta magát s kifordult 

az ajtón. Többel sose láttuk.
Ebédnél a lány valamit kmnfclejtoti s anyám 

*
— Maris hozd csak be. . . óh hova beszélek, 

hisz ez Julis . . . Marist nem is látjuk többé-.
És anyám sirvafakndt.

Nánássv Károly

Vihar se jön és nap se jön, 
csak egyre sürüdő 
ködök. írrel yeklxm tétován 
megtoljam az idő.

Ez már talán a végtelen, 
a már nem változó, 
mit mogsejdithet csak az agy 
s nem mondhat ki a szó.

A végtelenség htis hava 
hull fára, földre , .. Olts 
fehér ruhát, mint gyermekek 
és halj meg, mint a bölcs!

L Szemlór Ferenc

Téli táj
A fákon szűk páncél a hó, 
halott a hegy. Ki ott 
a fák között jár, maga is 
páncélos és halott.

A torka néha szóra nyit, 
de inkább hallgat. O, 
de mély és kéj a hallgatás, 
ha nincs kimondható

ige. A szívben vak hideg, 
a fülben cseng a lét... 
Milyen vihar szaggatja szót 
a lélek éjjelét?!

Szerkesztői üzenetek
Ebben a rovatunkban készsé-ggel szolgá­

lunk mindennemű felvilágosít ássál. Külön le­
vélben csak a porté előzetes beküldése ecse­
tén válaszolunk.

K. M. Temerin. A legmagasabb kamat, amit 
jugoszláviai pénzintézet a betevőinek fizethet <>‘ , 
a legalacsonyabb egy, sőt fél százalék is lehet. 
Arra vonatkozólag, hogy késhet-e a bank a ka­
matfizetéssel, hogy a késés miatt a betétes fel­
mondhat-e a bariknak s hogy a bank mennyi idő 
alatt tartozik kifizetni a betétet, a bank betét­
könyvében előirt szabályok a mérvadók. Ha azon-, 
ban a bank védelmet kért és kapott, úgy esetleg 
egyáltalán nem köteles semmit sem fizetni. Egyes 
esetekben a banknak nincs jogcíme levonást esz­
közölni. Minthogy az ön esetét pontosan nem is­
merjük még, csupán azt tanácsolhatjuk, liogy ha 
nincs okvetlen szüksége pénzre, talán jobb ha 
cár, áruig a bank teljes járandóságát kifizeti. 
Viszont ha múlhatatlanul szüksége van a pénzre, 
nem köteles beleegyezni a 20 százalékos levonásba, 
hanem eljárást indíthat a bank ellen bár nem bi­
zony os, hogy ilymódom fekétlenül hozzájut a kö­
veteléséhez.

Régi előfizető, Beográd. Előfizetése junius 30-án 
jár le.

P. R. Szombor. A kérdezőit lapban a napihir 
(notic) ára a mi pénzünk Íren nyomtatott sí,'"önkin! 
130 dinár, vasárnap 26no felár van. Külföldi lapok 
mngánfclektől csak a pénz előzetes beküldése ese­
tem közölnek hirdetéseket, ezért legjobb, lm vala­
melyik belföldi hirdet őnx>d óhoz frwVhd.

Bortermelő, Vroac. Az erre von atkozó szabály­
rendeletet e hó 9-én adta ki a pénzügyminiszté­
rium. Eszei-int a bor és must bánsági fogyasz­
tási adója száz literenként száz dinár, a pezsgő 
és égetett borok bánsági fogyasztási adója száz 
literenként 300 dingr, a pálinkáé hektoliterenként 
5 dinár. A termelőknek akkor kell fizetniük a 
bánsági fogyasztási adót, ha bor és pálinka eladá­
sával foglalkoznak.

Futballrajongó. Anglia válogatott esapata a/ 
utóbbi időben a kontinens különböző válogatott csa­
pataival szemben a következő eredményeket érte 
el: Anglia- Spanyolország (Londonban) 7d, Ang­
iin—Németország (Berlinben) 3:3, Anglia—Ausztria 
(Bécsbcn) 0:0 és Londonban 43.

W. G„ B. Topola. A zenészeket, akik vendéglő­
jében muzsikálnak, be kell jelenteni a munkásbiz- 
t ősi tónál. Igaz, liogy fix fizetésük nincs, do az át­
engedett belépőjegyek eladásából és a tányérozó s- 
ból van mégis jövedelmük. A liotegsegélyző já­
rulék felét, a törvény értelmében, a munkaadó, 
másik felét az alkalmazottak, az Ön esetében a 
zenészek tartoznak fizetni. — Azt a régi adás­
vételi szerződést tessék beküldeni; ha érdekes, 
rrunk róla.

„Incidens a strandon“. Ügyes és szellemes írás, 
de nem nekünk való. Szalonképesebb témát kérünk.

„Háziasszony“, S zabot! ca. Hegy a kenyér ki ne 
száradjon, ajánlatos friss gyümölcsöt, leginkább al.

I mát tenni a kenyérszekrénybe. Tortát vágni olyan 
ké-ssol lehet legkönnyebben, amelyet előzőleg lan- 

■ gyos, vagy meleg vízbe márt úrik.
„Klarinétos“ Csantavir. A vrsad katonai zene­

iskolába való felvételhez a következő feltételek 
szükségesek: Jugoszláv állompolgárság, legalább 4 
elemi, erkölcsi bizonyít vány, 14 16 éves életkor,

1 n szülő vngy gyám beleegyezése é*s természetesei- 
zenei teliétlség. Az is-kola tartama öt év.
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Rejtvény megfejtők figyelmébe !
... t pontos elmükkel ellátva küldik be. — A helybeliek szelvényeiket a szer. 

A jutalom kiosztásában csak azok vehetnek reszt, a a me ej _ x m,.„fejtéseket csütörtök estig kell eljuttatni a szerkesztőségbe,
kesztőségben vehetik át. vidékiéi, nyeremenyu két pos a,, mpjaj _ Fplhiv jul{ 0|va sóinkat, hogy kép-, betű- és keresztrejtvényeket
a rejtvényszelvény kíséretében. Fgy he>es ni' • ....... ., j k a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolásban.
szívesen veszünk, amelyek közül aztán a helyeseket sorjában közöljük. Akinek rejtvénye

Keresztrejtvény
Közli: Apró István, Obilícsevo
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Rejivéiíymegfeiés
Május ti-án megjelent kercsztrcjlv ér.y helyes 

megfejtése. Vízszintes: 1. Kiveszett óriás emlős. 
14. Or. 15. Esti. 16. Hoz. 17. Ivás. 19. Sába. ‘,'0 
£A. 23. Rákos. 25 Ös. 26 Abc, 27 Zsabo, 28 

la: atos, 29. Szíj, 30. Né, 3t. Ba, 33. Siber, 34. 
Si, 36. író, 34, Oni, 39. Kar, 40. Kör, 41. Káró, 
43. Oh, 44. Li, 45. Halász, 48. Tófeje, 50 Tar, 51. 
Cet, 53. Rim, 54. Ás, 55. Nyolcat ütött már az óra. 
57. Kos, 58. Za, 59. Aro, 60. SK, 61. It, C, Mares, 
66. Un. 68. Robo. 69. Óta. 70. Dán. 73. Tri. 74. Iron 
76. Mo. 77. írok. 78. Ezis. 79. Ravo. 80. Tas. 82. Ga. 
83. Zop. 84. Utikakaland. 89. Bizgat. 90. Pereli. 92. Iza. 
94. Öreg ember nem vén ember.
Függlle: es: 1. Kosztolányi Dezső. 7. Orácio. 8. Rokabör 
9. Izoter. 39. Karcsat. 41. Komárom. 56. Robotban. 66. 
Ural. 67. Nova

lideií «fáira

E héten sorsolás utján jutalomban részesülnek. Ko- 
márominé, jutalma egy fénykép. Foto Boulevardtol. Kotta 
Lajos Studio Keringtél kap egy cabinet fényképet. Mo­
hácsi Imréné, Nova Kanyiza, könyvjutalomban részesül

Vízszintes: 1. Csak sötétben szükséges; 
11. Szántóföldek között is van; 12. Borot­
válják; 13. ,,Haza“ más szóval; 14 Némelyik 
versenyez is (állat); 15. Víz van benne; 16. 
„övé“ esperantc; 17. Fehérnemű; 18. Fel- 
sóhajtás ; 19. Fölműves szerszám; 21. Ta­
nító más szóval; 24. Ilyen könyv is van; 25. 
Hal faj; 27. Tovamenni más szóval; 28. A 
szakácsnő teszi; 30. Föld acusativussal esp.; 
31. Elefánt magyar helyesírással más nyel­
ven; 33. Gölöncsér; 34. Esperanto elöljáró 
-nak, -nek; 36. vadgyümölcs (tárgyesetben); j 
38. Nagyrab teszi; 39. , Gyirm.tegscg“ szerb j 
gramatikai végződéssel; 40. A csomagolás , 
neve rövidítve; 41. Szerb kérdőnévmás; 43. i 
.iciála, hivatalos; 44. naponta fűt; 45. Tok- I 
ban legtöbb van belőle; 47. Férfinév becézve, 
49. „Harmat“ más nyelven; 50. Összekötő 
szó; 51. Tündér más szóval; 53. Kávéfaj. 
55. Második betű R.; 56. Rész más nyelven; 
57. Egyenlő (az 58) a 38-cal; 59. Minden 
nemzet beszél vele; 61. N. V.; 62. Igen szú­
rós; 63. Első betű T.; 65. Juhászkutya 
név; 67. Hízelkedő megszólítás, melléknév 
is; 69. Nyár után; 70. Személyesnévmás 
szerbül (nőnem); 71. Hátra megy; 72. Isten 
dicsőségére szokta az ének (hiányosan); 73. 
Zsákmányát hálóval ejti.

Függőhegies: 1, Ha van és fennáll...; 2. 
Vízvezeték; 3. Férfinév; 4. Török férfi fi­
gyelmét felhívni; 5. Vasúti kocsi, szerelvény 
más nyelven; 6. K'ván; 7. 'linden rossz, amit 
ember elkövethet; 8. Nők és férfiak hasz­
nálják; 9. Régiek jósol ok b j< 1 . 10, A j­
kunkról röppen; 20. Női név; 22. Személyes

névmás; 23. Talpon... vessző nélkül; 24. 
Sportolóknak van; 26. „Narancs“ rövidítve; 
28. Nehéz ásvány; 30. Mese lovak; 32. Zseb- 
jegyzőkönyv; 33. Mindjárt ,azonnal más 
szóval, csonkítva; 34. Nagyatya ncusativus- 
sal esperantc; 35. Elektromos, utasszállító; 
37. Paplan; 42. Középfokú melléknév után 
összehasonlító szócska, esperantc; 44. „Fél“ 
másnyelven (Halbe); 46. ...vőlegény vagy 
menyasszony; 47. ...ektál, negédeskedik; 43. 
Ak ígoiiTiolatát papírra veti; 52. Lóápoló; 
54. ...bölcsesség; 57. Nem minden óvó teszi; 
58. Fegyver teszi*; 60. Bánat; 64. Irányt 
mutató szó (feleli hová?); 65. Készpénzfize­
tés idegen nyelven; 66. Esperanto „ha“; 
67. Izrelita név (fon.); 68. Ami nagy incny- 
nyiség.

Egv fenvkép
„Foto Herma

Stúdióból

Borotválkozás
Martinovics

szalonban

Ondulálás
Martinovics

s alónban

Aphrodite
arckenőcs

Mirtielspafiha

Egy fénvkép
„Foto Boulevard“

Stúdióból

Belürejívények
Közli: Sáfrány Imre, Pasicsevó 

1. 2.

Pillanatfelvételek 
a sakkvilágból

A SZIVACS. — Uongl'enomén. A legcsend -rbb, 
ha a gyári sziréna bugását utánozza. Az „orditó- 
lógia“ rendes tanszékének tanára. Nagy szeren, c, 
hogy másutt is előad. Egy-egy harsogása ugv meg­
világítja a zavaros helyzetért, mint a villámlás a 
sötét szemhatárt. Nagyszerű a teketóriája. Jel­
szava: A jó sakknak nem kell cégér, de tudni 
kell, hol mérik — ezt használja a sakk adásnál. A/ 
ütésnél: szúrja hadnagy, zord-innen, zord-onnan 
A matt előtt pocák ki vagy lyukasztva, mint egv 
átszállójegy! Egyszer az utolso pillanatban Lap 
észbe, vezére ütésben áll. Vérfagyasztó üvöltés zúg 
a kávéházon át: látlak! A zene elhallgat. Pánik 
előtti csend mindenütt. Sápndt pincérek hada r" 
han a sakkszohába. De uraim, a vendégek min 
felriadtak ... El is vártam tőlük, hisz a pocák a 
vezéremet akarta kiemelni, — ,icg}’z' me8 
fölényes nyugalommal. Menjenek csak nyugodtan 
vissza, ha haj lesz, megost szólok.

A ZENfiSZ. — Éjjel jön. Csak tétben játszik. 
Ha nyer, fizet, ha vészit, választhat szóbeli, írás­
beli ígéret és ogy melódia között. A tapaszt, 
tabhak az utóbbit választják. Eros az igazság 
zete. Hu beigazitja 5 percre az órát, nem ki r 
lenőrizni. Csak nyugodtan átteszed a tábla ma 
oldalára és amit muzsikusunk magának •' ' ' 
he, azt Te élvezd. Még szólni sem lehet! \ in cn 
hangszeren játszik, melyet fújni, vagy huzni Leim. 
műsora gazdag, legszívesebben a sakk-sekket >uz/ 

— O—
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